

بسم رب ایل

رسالہ
اشاعت اسلام

اردو ترجمہ
اسلامک ریویو اینڈ مسلم انڈیا
ڈیپارٹمنٹ

خواجہ کمال الدین (بی۔ ایل۔ بی۔ ای) و مولوی صدر الدین (بی۔ اے۔ بی۔ ٹی)

جلد ۲ | بائیس ماہ مئی ۱۹۱۶ء | نمبر ۲

دہشت مضامین
ماخوذ از اسلامک ریویو مسلم انڈیا ماہ اپریل

۱۹۱۶ء

(۱) شہادت ۳۹۳ - (۲) ایک ہلاکی ۱۹۱۶ء - (۳) یادگار ۱۹۰۸ - (۴) غیر معقول عقیدہ ۲۰۲
(۵) چند خصوصیات اسلامی ۲۰۴ - (۶) ایک اعلیٰ خانہ کی بیدی کا نقل اسلام
۲۱۰ - (۷) بلاد عرب میں اشاعت اسلام کا کام آئندہ میں کس طرح
سکنا ہے ۲۱۶ - (۸) حضرت مسیح کا ضرب کیا تھا ۲۳۸
خواجہ کمال الدین

قیمت التین روپے



*Yours faithfully,
M. M. Nasrullah*

MUHAMMAD NASRULLAH

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ترجمہ اردو اسلام

نمبر ۵

اشاعتِ اسلام

ترجمہ اردو اسلام ریویو و مسلم انڈیا مجریہ لندن
جلد (۲) — بابت ماہ مئی ۱۹۱۶ء — نمبر (۵)

شذرات

اس رسالہ کے ساتھ میں معزز انگریز نو مسلم کی تصویر شائع ہوتی ہے جو انگریزی فوج میں کپتان کے عہدہ پر ہیں۔ ان کا نام نامی البرٹ آرم سٹرٹنگ میکالین ہے جن کے اسلام لانے کا اعلان گذشتہ رسالہ میں ہو چکا ہے ان کا اسلامی نام محمد نصر اللہ رکھا گیا ہے۔ ان کا اپنا دستخطی اعلان اسلامک ریویو کے اپریل نمبر کے ساتھ شائع ہوا ہے جو بالفاظ ذیل ہے :

میں البرٹ آرم سٹرٹنگ میکالین ولد پادری الگرنڈ میکالین اس اعلان کے ذریعہ سے برضا و رغبت خود اپنے ایمان اور سچے دل سے اس بات کا اقرار کرتا ہوں کہ میں اپنے لئے مذہب اسلام اختیار کرتا ہوں۔ اور کہ میں صرف ایک اللہ کی پرستش کروں گا۔ اور کہ میں اس بات پر ایمان لاتا ہوں کہ محمد صلعم اللہ کے رسول اور اس کے بندہ ہیں اور کہ میں سب انبیاء و ابراہیم موسیٰ عیسیٰ علیہم السلام و غیرہم کی یکساں عزت کرتا ہوں اور کہ میں اللہ تعالیٰ کی مدد سے ایک مسلم کی زندگی بسر کروں گا ۔

لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ

دستخط: اے۔ اے۔ میکالین کپتان۔ آف۔ آف۔ انڈیا۔ ریویو۔

عمر ۲۴ سال

مارچ کے مہینہ میں تین انگریز مرد داخل اسلام ہوئے یعنی ایک سٹریٹس مل جو سیلون کے رہنے والے ہیں انھوں نے اپنا اسلامی نام جمال الہی تجریز کیا ہے۔ اور دو اور انگریز افریقہ میں مسلمان ہوئے ہیں۔ جو مغربی افریقہ کے باشندے ہیں۔ ان میں سے ایک کا نام مودو ہے۔ اور اسلامی نام عبداللہ رکھا گیا ہے اور دوسرے کا نام سیوطی ہے۔ اور اسلامی نام عبدالصمد تجریز ہوا ہے۔ ان دونوں صاحبوں نے اعلان اسلام کے فارم کے علاوہ بڑے بڑے اخلاص کی چٹھیاں مولوی صدر الدین صاحب امام مسجد دوکنگ کے نام لکھی ہیں۔

خدا کے فضل سے اسلامک ریویو کا دائرہ تبلیغ انگلستان تک محدود نہیں۔ بلکہ انگلستان پھر کم و بیش یورپ کے دیگر ممالک میں پھر دیگر ممالک عالم میں اس کا اثر روز بروز پھیل رہا ہے اور اس وقت تک فرانس بلجیم۔ اٹلی روس کے بعض اعلیٰ طبقہ کے اشخاص کے علاوہ امریکہ اور افریقہ میں بھی نو مسلم ہو چکے ہیں بلکہ آسٹریلیا اور ایشیا پر بھی اثر ہوا ہے۔ اگر کوئی نقص ہے تو صرف اس کی اشاعت کی کمی۔ اس میں شک نہیں کہ محض اشاعت اس وقت تک زیادہ مفید ثابت نہیں ہوتی۔ جب تک کہ اسکے ساتھ ایک مرکز قائم نہ ہو۔ جہاں لوگوں سے میل ملاقات پیدا کی جائے اور ان کے دلوں میں جو شکوک پیدا ہوں ان کے بھی جواب دیئے جائیں۔ بلکہ یوں کہنا چاہئے کہ بغیر ایک تبلیغی مرکز قائم کرنے کے تبدیل مذہب کی امید رکھنا بے فائدہ ہے۔ اور یہ محض اللہ تعالیٰ کا فیصل ہے کہ اسلامک ریویو دور دور کے ملکوں سے بھی مستعد طبیعتوں کو اپنی طرف اس زور سے جذب کر رہا ہے کہ بغیر کسی اور محرک کے وہ اسلام کے اندر داخل ہو رہے ہیں اور اس طرح پر اس بات کا ثبوت مل رہا ہے کہ تبلیغ اسلام کے لئے کس قدر وسیع میدان پڑا ہے۔ جہاں اسلام کی تبلیغ کے لئے مرکز قائم ہو سکتے ہیں۔

خود انگلستان کے اندر کس طرح پر اندر ہی اندر اسلام گھر کر رہا ہے۔ تعجب آتا ہے۔ ۹ فروری ۱۹۱۶ء کے ایک خط میں مولینا مولوی صدر الدین صاحب نے ایک واقعہ اس کے متعلق تحریر فرمایا ہے۔ کہ کس طرح ایک نوجوان خاتون نے جس کا نام مس ڈسے بورن تھا۔ مرتے وقت اپنے اسلام کے ساتھ

تعلیق کا اظہار کیا۔ یہ نوجوان خاتون اپنی والدہ سمیت کچھ دن برابر ہر ہفتہ لیکچر میں آتی رہیں۔ ان کے پہلے مسجد میں آنے کی وجہ جو انھوں نے خود بیان کی یہ ہوئی کہ ماں بیٹی گرجا جا رہی تھیں مگر وہاں زیادہ دیر ہو گئی۔ قریب ہی مسجد دیکھ کر انھوں نے کہا کہ چلو آج اس کو یہی دیکھ لیں۔ کہ مسلمانوں کا مذہب کیسا مضحکہ خیز ہے۔ مسجد کے اندر آئیں تو پہلے ہی دن توحید کے لیکچر نے ایسا ان کے دلوں کو پکڑا کہ وہ سمجھ گئی کہ حقیقی توحید صرف مسلمانوں کے پاس ہے اور جس کو وہ بتانے سچا مذہب سمجھ رہی تھیں۔ وہ درحقیقت شرک اور باطل ہے۔ کئی اتوار لیکچروں میں شمولیت کے بعد ان کی آمد و رفت یکسر تہ بند ہو گئی۔ آخر کچھ عرصہ بعد ایک دن اس خاتون کے والد مسجد میں آئے اور انھوں نے یہ بیان کیا کہ مس ڈے بورن چھ ہفتہ بیمارہ کر انتقال کر گئیں۔ اور یہ بھی کہا کہ ساری بیماری میں وہ آپ کا ذکر کرتی رہیں۔ اور عشا کی نماز کے وقت اذان کو توجہ سے سنتی تھیں اور خیال کرتی تھیں کہ اب میرے سینہ سے خون آنا بند ہو تو مسجد میں جاؤں۔ مگر زندگی نے وفا نہ کی۔ اس موقع پر جو ہمدردی کا اظہار اہل سجد کی طرف سے ہوا اس کا اقرار اس خاتون کے والد نے وہاں کے مقامی اخبارات میں کیا۔ اس واقعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ اسلام کا پاک پیغام کس طرح اندر ہی اندر دلوں کو مسخر کر رہا ہے۔ اور عجیب نہیں کہ کسی وقت اس کا اثر ہم کو یہ دخلوں فی دین اللہ افراجا کے رنگ میں نظر آئے۔

اسلام کی تاریخ میں اس قسم کے صد ہا واقعات پائے جاتے ہیں کہ کس طرح ظاہر مخالفت کے ہوتے ہوئے اسلام اندر ہی اندر طبائع پر اپنا نیک اثر ڈالتا رہا۔ خود نبی کریم ﷺ علیہ وسلم کی زندگی میں اس کی اعلیٰ درجہ کی مثال ملتی ہے۔ ایک طرف تو اہل مکہ خطرناک مخالفت کرتے مسلمانوں کو دکھ دیتے مائے گھروں سے نکالتے ہیں۔ دوسری طرف ان کے دل گویا اسلام کے پاک اثر سے کھائے جا چکے تھے اور کثرت سے لوگ اس کی صداقت کے معترف تھے۔ چنانچہ جب بڑے بڑے سردار جو مخالفت کرتے تھے مر گئے تو لوگ جوق در جوق اسلام کے اندر داخل ہونے شروع ہوئے اور مسلمانوں کے ساتھ جنگ بھڑا رہا۔ ادھر انہی میں سے لوگ مسلمان ہوتے چلے جاتے ہیں خالد بن ولید احد کی جنگ میں مسلمانوں کے خلاف سپہ سالار بن کر جنگ کرتا ہے۔ اور فتح مکہ میں ایک ستہ فوج اسلامی کا سردار ہے۔ غرض اسلام کی تعلیم ایسی پاک اور ایسی منطقت انسانی کے تقاضوں کو

پورا کرتے والی ہے کہ سعید الفطرت لوگ کسی قوم کے بھی ہوں بہت جلد اس کی پاک تعلیم سے متاثر ہوتے چلے جاتے ہیں۔ اور یہی واقعہ آج انگلستان میں ہو رہا ہے۔ بہت لوگ ہیں جنہوں نے اسلام کا اعلان نہیں کیا۔ مگر اسلام کی صداقت ان کو اپنا گرویدہ بنا چکی ہے۔

مگر کس قدر انسوس کا مقام ہے کہ مسلمان تبلیغ اسلام کے فرض کی طرف سے بالکل غافل ہو رہے ہیں۔ یہ غفلت ایک مدت سے طاری ہے۔ اور اس لئے شاید یہ خیال بھی مسلمانوں کے دلوں سے اٹھ گیا ہے کہ اسلام کے اندر کیسی طاقت اور کیسا جذب ہے۔ قرآن سے بیگانہ اور نا آشنا ہو کر اسلام کی خوبیوں کا دل میں کیا خیال باقی رہ سکتا ہے۔ مگر اس وقت تو خدا تعالیٰ نے وہ باب بھی پیدا کر دیے ہیں۔ جنہوں نے اسلام کی خوبیوں اور اسلام کی قوت جذب کا عملی ثبوت دیدیا ہے۔ اور دکھا دیا ہے کہ کوئی شخص اسلام کے منور چہرہ سے پردہ اٹھانے کیلئے تیار ہونا چاہیے۔ اس پر خدا ہونے والے زاہدوں اور لاکھوں کی تعداد میں موجود ہیں۔ یہی حقیقی جہاد تھا۔ اسی کا نام اللہ تعالیٰ نے جہاد کہا ہے۔ چنانچہ قرآن کے حقائق سے دنیا کو آگاہ کرنے کے متعلق ہی فرمایا جاہد ہم بہ جہاد کبیرا۔ اسی جہاد میں مسلمانوں کی زندگی تھی کہ وہ اپنی تبلیغی کوششوں کو بڑھاتے چلے جاتے۔ مگر انسوس ہے کہ وہ اپنی زندگی کے اسباب سے بھی لاپرواہ ہیں۔

خدا تعالیٰ نے تو امتیاحت اسلام کا حق ہر ایک مسلمان کے مال میں فرض کے رنگ میں بھی رکھ دیا تھا۔ مگر انسوس سے جو جہاد کی ترغیب بار بار دلائی جس سے حقیقی مقصود اعلائے کلمۃ اللہ ہی ہے نماز کا قائم کرنا اور زکوٰۃ کا ادا کرنا اسلام کے ایسے ضروری اصول ہیں کہ قرآن کریم میں ان کا ذکر تو حیدر الہی کے اقرار کے ساتھ کیا ہے۔ گویا ایک مسلمان کی عملی زندگی ان دو کے بغیر کچھ بھی نہیں۔ ابتدائے اسلام میں مسلمانوں کے سب بڑے بڑے کام اس زکوٰۃ سے نکلتے تھے لیکن جب مسلمانوں کی حالت گنتی شروع ہوئی تو سب سے پہلا انقلاب یہ بھی نظر آتا ہے کہ زکوٰۃ کی ادائیگی کی طرف سے مسلمان غافل ہونے لگے۔ اور آہستہ آہستہ یہاں تک نوبت پہنچی کہ اب شاید بہت مسلمانوں کو یہ معلوم بھی نہیں کہ یہ کیسی ضروری چیز ہے اور جو اس فرض کو ادا کرتے بھی ہیں وہ اپنی جگہ

جس طرح چاہتے ہیں اور جس قدر چاہتے ہیں روپیہ صرف کر دیتے ہیں۔ اور اپنے دل میں ہی فرض کر لیتے ہیں کہ فلاں رقم جو ہم نے فلاں مسکین کو دی وہ زکوٰۃ کا ہی حصہ ہے۔ حالانکہ قرآن کریم نے زکوٰۃ کے آٹھ مختلف مصارف قرار دیئے ہیں اور یہ ضروری ہے کہ ان سب مصارف میں کچھ نہ کچھ حصہ زکوٰۃ کا جائے۔ پھر سب بڑھ کر یہ کہ زکوٰۃ کے مختلف مصارف میں ایک مصرف والعامین علیہا بھی ہے۔ یعنی زکوٰۃ میں سے ان لوگوں کی تنخواہیں بھی ادا کی جانی چاہئیں جو زکوٰۃ کو جمع کرنے پر مقرر ہوں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ قرآن کریم کا نشا، یہی تھا کہ زکوٰۃ کا روپیہ ایک جگہ جمع ہو اور وہاں سے مناسب طریق پر خرچ ہو نہ کہ ہر شخص بجائے خود جس طرح چاہے زکوٰۃ کو صرف کر دے۔

زکوٰۃ کا فریضہ کس قدر اہم فریضے میں سے ہے۔ کہ حضرت ابو بکرؓ نے اپنی خلافت کے شروع میں ان لوگوں کے ساتھ جنگ کی۔ جنہوں نے زکوٰۃ کا روپیہ ادا کرنے سے انکار کیا تھا۔ اور قرآن کریم میں زکوٰۃ کے نہ دینے والوں کے متعلق بڑے سخت وعید آئے ہیں۔ جو شخص اس دُنیا کے چند پیسوں سے محبت کرے خدا کے حکم کو ٹالتا ہے۔ وہ پیسے بھی اُس کے لیے برکت کا موجب نہیں ہوتے۔

مخلمہ دیگر مصارف زکوٰۃ کے دو مصرف بھی ہیں ایک الموالفة قلوبہم۔ دوسرا فی سبیل اللہ اول الذکر مصرف سے یہ مراد ہے کہ جب لوگوں کو تبلیغ اسلام کی جائے تو ایک گروہ ان میں ایسا پیدا ہو جاتا ہے جو اسلام کی باتوں کو سنا چاہتا ہے۔ اور سمجھنا چاہتا ہے۔ ان کے لیے ایسے موقع پیدا کرنے چاہئیں کہ وہ سن سکیں۔ اور دوسرے مصرف سے مراد مصارف اشاعت و تبلیغ اسلام کے اخراجات ہیں۔ حتیٰ کہ مجاہد یعنی وہ شخص جو اشاعت و تبلیغ اسلام کے کام میں مصروف ہیں۔ اس کو خواہ وہ صاحب نصاب ہی کیوں نہ ہو زکوٰۃ دینی جائز ہے۔ کیونکہ وہ اسے اپنی ضروریات پر نہیں بلکہ دین کی ضروریات پر خرچ کرتا ہے۔ یہ دو مصرف زکوٰۃ کے ایسے ہیں کہ آتش دو کنگ مشن کے ذریعہ سے ہر درد اغراض پوری ہو رہی ہیں۔ اس لیے ہم اپنے ناظرین کو یہ توجہ دلاتے ہیں کہ وہ اس موقع کو ہاتھ سے نہ گنوائیں۔ یہ وقت ہے کہ ہر ایک تبلیغ اسلام کے لیے دل میں درو رکھنے والا مسلمان اپنے حلقہ اثر میں یہ تحریک کرے کہ زکوٰۃ کا روپیہ یا کم سے کم اس کا ایک معقول حصہ دو کنگ مشن کی امداد کے لیے دیا جائے۔ اور مستورات میں بھی یہ تحریک کی جائے۔ کیونکہ مستورات کے پاس

کچھ نہ کچھ مال ایسا ضرور ہوتا ہے جو زکوٰۃ ادا کرنے کے قابل ہوتا ہے +

اسلام کے شیدا بنو۔ اٹھو اور اسلام کی اشاعت اور تبلیغ کے لیے کمر بستہ باندھ کر کھڑے ہو جاؤ اور لوگوں کو اس امر کی طرف پورے زور سے متوجہ کرو کہ وہ اس کام میں جن کو اللہ تعالیٰ نے اس قدر برکات سے مالا مال کیا ہے۔ اور جس کے ذریعہ سے سینکڑوں دلوں میں اسلام کا نور پیدا کر دیا ہے اور ہزاروں میں اسلام کے ساتھ محبت اور ہمدردی پیدا کر دی ہے۔ اعانت کیلئے کھڑے ہو جائیں۔ زکوٰۃ کا روپیہ انھوں نے بہر حال نکالنا ہے۔ کیوں نہ اُس کو اعلیٰ سے اعلیٰ مصرف یعنی اشاعت اسلام پر لگایا جائے۔ مسلمانوں میں دینے والے ہیں۔ مگر ضرورت اس بات کی ہے کہ جو لوگ اس کام سے خاص دلچسپی رکھتے ہیں وہ اپنے اپنے حلقہ احباب میں تحریک کر کے اس تجویز کو پورے طور پر کامیاب کرنے کی کوشش کریں۔ اگر ہندوستان کے مسلمانوں کی زکوٰۃ کا حقوڑا سا حصہ بھی اشاعت اسلام پر صرف ہونے لگے تو بیسیوں مشن اس کے سر پر قائم ہو سکتے ہیں +

ایک اسلامی یادگار

عنوان بالا کے مانت لارڈ ہیڈلے نے ایک تجویز لندن میں ایک مسجد قائم کیے جانے کے لیے ولایت کے اخبارات میں شائع کی ہے۔ اور اس تجویز کو گورنمنٹ کے سامنے بھی پیش کیا ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ گورنمنٹ نے ہمیشہ ان جانناؤں کی یاد گاریں کسی نہ کسی رنگ میں قائم کی ہیں۔ جنھوں نے اپنی جانوں کو گورنمنٹ کے لیے قربان کر دیا ہے۔ اور اس لیے اپنی بوعیت میں یہ کوئی نرالا مطالبہ نہیں۔ ہاں لارڈ ہیڈلے کے دل میں جو اسلام کی تڑپ ہے اُس کا اظہار اُن کی اس تجویز سے ضرور ہوتا ہے۔ وہ مسلمان سپاہیوں کی وفاداری

کی یادگار کو کسی بے فائدہ عمارت کی صورت میں دیکھنا نہیں چاہتے۔ بلکہ ایک ایسے رنگ میں اسے قائم کرنا چاہتے ہیں۔ جو اسلام کی حقیقی یادگار کہلا سکتی ہے۔ اور جس کا علاء مسلمانوں کو ایک عظیم الشان فائدہ پہنچ سکتا ہے۔ اس عظیم الشان سلطنت کے دار الخلافہ میں جو تقریباً دس کروڑ مسلمانوں پر حکمران ہے۔ ایک مسجد یا اسلامی معبد کی تجویز تو درحقیقت یادگار کے خیال سے علیحدہ کر کے بھی ایک ایسی تجویز ہے کہ جس کی مدبران ملک کو ضرور قدر کرنی چاہیے۔ کیونکہ جس صورت میں اس وقت لندن اس وسیع سلطنت کا ایک عظیم الشان مرجع بنا ہوا ہے تو اس کے اندر اس کی رعایا کے مختلف مذاہب کے معبد درحقیقت اس سلطنت کی عظمت و شوکت کی دلیل ہونگے اور یہی وجہ ہے کہ لارڈ ہسٹلے نے سچی اسلامی وسیع الخیالی سے مسجد کی تجویز کے ساتھ ایک ہی ہندوؤں اور سکھوں کے معبد کی تجویز بھی پیش کی ہے۔ اسلام تو درحقیقت سارے مذاہب کے معبدوں کی یکساں قدر کرتا ہے۔ اور سب سے پہلے جو مسلمانوں کو تلوار اٹھانے کی اجازت دی گئی تو اس لئے نہیں کہ وہ صرف مساجد کی حفاظت میں کھڑے ہو جائیں۔ اور ان کو اندام سے بچائیں۔ بلکہ اس لئے کہ ہر ایک مذہب کے معبدوں کی حفاظت کریں۔ چنانچہ وہ آیت قرآنی جو اسلام کی اس وسعت خیالی اور بلند نظری پر شاہد ہے کہ کس طرح وہ سب مذاہب کو یکساں آزاد دیکھنا چاہتا ہے۔ اور کس طرح سب معبدوں کو باقی رکھنا مسلمان کا حقیقی فرض بتاتا ہے۔ حسب ذیل ہے:۔ وَلِي كَذَّبَ اللَّهُ النَّاسَ بَعْضَهُمْ بِبَعْضٍ لِهَدْمَتِ صَوَامِعَ وَبِيَعَ وَصَلَوَاتٍ وَمَسَاجِدَ يُدْعَوْنَ فِيهَا اسْمَ اللَّهِ كَثِيرًا۔ اگر اللہ تعالیٰ بعض لوگوں کو بعض کے ذریعہ سے روک نہ دیتا تو راہبوں کی کوٹھڑیاں اور گرجے اور معبد اور مسجدیں جن میں اللہ کا نام سبھت لیا جاتا ہے مندم کر دیئے جاتے۔ یہاں روکنے والے مسلمان ہیں۔ جن کو اس سے مانقل کی آیت میں جنگ کی اجازت دی جاتی ہے۔ جیسا کہ اذن للذين يقاتلون بانهم ظلموا وان الله على نصرهم لقدير سے ظاہر ہے اور گرجاؤں اور معبدوں اور مساجد کے اندام کے

درپے اسلام کے دشمن ہیں۔ پس مسلمانوں کو گویا ان سب معبدوں کی حفاظت کے لیے کھڑا کیا گیا۔ اور یہ اسلام کی نمایاں خصوصیتوں میں سے ایک خصوصیت ہے کہ دوسرے کسی مذہب نے اس قدر وسعت خیالی کا ثبوت نہیں دیا۔ گو قرآن بار بار یہی فرماتا ہے کہ سچا دین اللہ کے نزدیک اسلام ہی ہے۔ اور اسلام کے سوائے جو شخص مذہب اختیار کرے گا وہ آخرت میں نقصان اٹھائے گا۔ مگر بائیں سب معبدوں کی حفاظت کرنا ایک مسلمان کا فرض قرار دیتا ہے۔ چنانچہ نہ صرف یہ تعلیم لفظوں میں ہی قرآن کے اندر موجود ہے بلکہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے عمل سے بھی دکھا دیا کہ ایک مسلمان سب مذاہب کے معبدوں کا محافظ ہے۔ چنانچہ جو معاہدہ آپ نے عرب کے عیسائیوں کے ساتھ کیا۔ اُس میں ایک یہ فقرہ بھی ہے: "علاوہ بریں یہ میرے پیروؤں کا فرض ہوگا۔ کہ وہ عیسائیوں کے گرجاؤں کی مرمت کریں۔ اور یہ مرمت کا خرچ ان کے ذمہ بطور قرضہ نہیں ہوگا۔ بلکہ محض خدا کی رضا کے لیے اور اس معاہدہ کو پورا کرنے کے لیے جو رسول اللہ نے اُن کے ساتھ کیا ہے۔" اس سے بڑھ کر فرار خدلی کا ثبوت دُنیا میں اور کیا ہو سکتا ہے۔ کیا دنیا کا کوئی مذہب پیشوا ہے۔ جس نے دوسرے مذاہب کے معبدوں کی مرمت کو اپنے پیروؤں کا فرض قرار دیا ہو۔ غرض لارڈ ہیلڈے صاحب کی یہ تجویز اس قابل ہے کہ امید ہے نہ صرف مسلمان بلکہ ہندو اور سکھ بھی اس کی پورے زور سے تائید کریں گے۔ اور اس طرح پر یہ ایک نہیں بلکہ تین یادگاریں برٹش گورنمنٹ کی مذہبی پالیسی کی آزادی پر ہمیشہ کے لیے گواہ رہیں گی۔

ذیل میں لارڈ موصوف کا اصل مضمون درج کیا جاتا ہے۔ جو انھوں نے اخبار ڈیلی گریفک کے نام بھیجا ہے۔ اور اخبار مذکور میں شائع ہوا ہے۔ ڈیلی گریفک کے علاوہ یہ مضمون اور بھی ولایت کے اخبارات میں کثرت سے شائع ہوا ہے۔

بخدمت ایڈیٹر صاحب اخبار ڈیلی گریفک۔

جناب من چند ہفتے ہوئے کہ میں نے حکمہ جنگ اور انڈیا آفس میں ایک تجویز پیش کی تھی۔ کہ ہمارے ہندوستانی بھائیوں کی سادھی اور وفاداری کی قدر دانی کے اظہار کے لیے ایک مسجد

ان مسلمان سپاہیوں کی بہادری کی یادگار میں قائم کی جائے جو سلطنت کی حفاظت کے لیے جنگ کرتے ہوئے اپنی جانیں قربان کر چکے ہیں اور جو اب اس سرزمین میں جس کی خاطر انھوں نے اپنی جانیں دیں یا اور سرزمینوں میں اپنے گھروں سے ہمیشہ کے لیے دور ہو کر سو رہے ہیں۔ ان ہمت افزا جواہروں سے جو مجھے موصول ہوئے ہیں مجھے یہ یقین کامل ہو گیا ہے کہ گورنمنٹ کو اس تجویز کی معقولیت کا احساس پورے طور سے ہو چکا ہے۔ اور تمام وہ لوگ جو ہمارے اسلامی بھائیوں کی محبت کرنے والی سرشت سے آگاہ ہیں وہ آسانی سے اس بات کو سمجھ لیں گے کہ ایسی قدر دانی بہت ہی مفید اور قیمتی ثابت ہوگی اور اس زنجیر میں جو ہم کو ہماری مشرقی سلطنت سے وابستہ کرتی ہے۔ ایک اور کڑی کا اضافہ ہو جائے گا۔ اور اس طرح تعلقات اور کچھ مستحکم ہو جائیں گے۔ اسی قسم کی قدر دانی کا اظہار سکھوں اور دوسرے ہندوؤں کے لیے بھی ہونا ضرور چاہیے تاکہ اس وجہ سے حاسدانہ خیالات پیدا نہ ہوں۔ اس بات کے لیے بہت سی قابل قدر وجوہ ہیں کہ کیوں یہ کام ابھی شروع ہو جانا چاہیے۔ اور جنگ کے خاتمہ تک اس کا التزام ہونا چاہیے۔ میں اس بات کو محسوس کرتا ہوں کہ عام ریلیف فنڈ سے اس قسم کی یادگار قائم نہ ہونی چاہیے اور نہ ہی میرا اس طرف اشارہ کرنے کا منشاء ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ مسجد قیوم کے خرچ سے تیار ہو۔ اور میری یہ آرزو ہے کہ گورنمنٹ ایک معقول رقم اس خرچ کے لیے منظور کرے جس بہت خوش ہونگا اگر آپ کے ناظرین اس کے متعلق کچھ تجاویز کریں۔ تاکہ ہم گورنمنٹ کی ہر ممکن طریق سے مدد کر سکیں +

آپ کا صادق
ہیڈلے (الفاروق)

رائل سوسائٹیز کلب
سینٹ جیمس سٹریٹ ایس ڈبلیو
۱۵- مارچ

غیر معقول عقیدے

(از لارڈ ہیڈ لے۔)

ایک چٹھی میں جو حال ہی میں میں نے اپنے ایک دوست کو لکھی تھی جو کہ یسائے انگلستان کا ایک عہدیدار ہے۔ میں نے یہ لکھا تھا کہ مذہب اسلام میں اس قسم کی مذہبی روکیں اور تعصب جو غیر معقولیت سے پیدا ہوں نہیں پائی جاتی ہیں۔ جیسے ہم دوسرے مذاہب میں پاتے ہیں جو اب میں انہوں نے مسجد سے یہ دریافت کیا ہے کہ تعصب سے اور غیر معقول تعلیم سے میرا کیا مطلب ہے اور یہ بھی دریافت کیا ہے کہ کیا اسلام اپنی تعلیم میں اسی قسم کی مذہبی قیود عاید نہیں کرتا اور اسی طرح اپنی تعلیم نہیں منواتا جس طرح دوسرے مذاہب میں چھٹی کے جواب میں حجت کے رنگ میں لکھی گئی ہے۔ میں نے یہ دکھانے کی کوشش کی ہے کہ غیر معقول تعلیم سے میرا کیا منشاء ہے۔

عیسائی مذہب مجھے یہ تعلیم دیتا ہے کہ اللہ تعالیٰ سب چیزوں پر قادر سب باتوں کو جاننے والا سب پر رحم کرنے والا ہے اور سب بڑھ کر اور سب پہلے حجت اور پاکیزگی میں غیر محدود ہے مجھے یہ بھی تعلیم دیکھانی ہے کہ اُس نے ساری چیزیں آسمان اور زمین کی پیدا کیں۔ اور کہ اُس نے انسان کو جو اس کے تمام عجائب کاموں میں سے عجیب تر ہے اپنی شکل پر بنایا۔ یہ سب کچھ اسلام کے مطابق ہے۔

مگر اس سے آگے چل کر عیسائیت مجھے یہ بتاتی ہے کہ خدا کا ایک اکلوتا بیٹا تھا۔ اور کہ نسل انبی کی کمزوریوں کو ناپسند کرنے کی وجہ سے جن کمزوریوں سے وہ بوجہ خالق ہونے کے پورے طور سے واقف تھا۔ اُس نے یہ فیصلہ کیا کہ نسل انسانی پر اپنے غضب کو دور کرنے کے لئے اس کو کوئی بیٹے کو مر وادالے۔ حالانکہ وہ بیٹا خود خدا اور روح القدس بھی تھا۔ اب اس فعل کے نتیجے وہی پُرانے مشرکانہ خیالات موجود ہیں۔ کہ کس طرح ایک غضبناک خدا یا پوتا کی مہربانی قربانی کے ذریعہ سے حاصل کی جاتی ہے۔ یہ ساری تعلیم اسلام کے مطابق نہیں ہے۔

مسلمان یہ اعتقاد رکھتے ہیں کہ سانس مراد روح نہیں جو اللہ تعالیٰ پر ایمان لاتے اور اس میں شفقت دکھاتے ہیں جو اپنے آپ کو اس کا کامل فرمانبردار بناتے ہیں۔ اور خوشی سے ان تکالیف اور ابتلاؤں کو قبول کرتے ہیں جو ان کی بہتری کے لیے ہوتی ہیں۔ اور اپنے ہمسایوں یعنی سارے بنی نوع کے حقوق ادا کرتے ہیں نجات پائیں گے۔ درحقیقت انہی احکام الہی کی فرمانبرداری میں ہی نجات ہے اور ہم کفارہ کی ضرورت اس لیے نہیں سمجھتے کہ ہم یہ ایمان رکھتے ہیں کہ جب کبھی کسی نامزداری پر اللہ تعالیٰ سے سچے دل سے معافی مانگی جائے اور توبہ کی جائے تو وہ فوراً بلا کسی توسل کے اس گناہ کو معاف کر دیتا ہے۔ پچھن کے زمانے سے میرا ہمیشہ یہی خیال رہا ہے کہ خدا کے کریم اتنا بڑا اور بخشنے والا اور کینے کے چھوٹے چھوٹے خیالات سے ایسا بزرگ ہے کہ وہ ہم سب کو ایک شفیق باپ کی محبت آمیز نگاہ سے دیکھتا ہے۔ وہ جانتا ہے کہ ہم اس کے ہاتھ سے بنے ہوئے ہیں۔ اور جس طرح ہم اس سے آئے ہیں اسی کی طرف لوٹ جانے والے بھی ہیں۔ اس قسم کے خیالات کہ وہ اپنا خاصہ ہمارے اسکے مفکر کردہ رستہ سے ادھر ادھر ہو جانے پر اپنے بیٹے پر نکالے۔ اور اس طرح اصلاح کرے۔ قسوت بھی جبکہ میں ایک چھوٹا بچہ تھا مجھے اس تند مزاج لڑکی کا نکتہ یاد دلاتے تھے جو اپنی سب سے عمدہ گڑبگڑ کو اس لیے ڈکڑے کر دے کہ لکڑی کا براہ ہو اسکے اندر جھرا ہوا تھا وہ اس کی ایک لات میں سے نکلنے لگا تھا۔ جب میری تمام امیدیں ایک ایسے غصیدہ کو قبول کرنے کے لیے منقطع ہو گئیں جس پر آنکھیں بند کر کے ایمان لانا پڑتا تھا۔ اور جو مجھے یقین ہو گیا۔ کہ ایک تاریکی کے زمانے میں صرف چند خاص اغراض اور مطالب کو سامنے رکھ کر بنا یا گیا تھا۔ اور خدا کے واحد پر میرا ایمان ہو گیا تو میں پہلی دفعہ یہ محسوس کیا کہ میرا قدم مضبوطی میں پر ہے۔

میں یہ سمجھتا ہوں کہ ان لوگوں کی جو ہمیں پیار ہے ہیں آئندہ نجات اور خوشحالی سب بڑا مرحہ جن پر ہم کو غور کرنا چاہیے۔ عیسائیت کا یہ دعوے ہے کہ کوئی شخص جو اس بات پر ایمان نہیں لاتا اور سوس مذہبی رسم اور تشریحات کو قبول نہیں کرتا وہ نجات نہیں پاسکتا۔ اسلام کوئی اس قسم کا جبر معقول اور عاقلانہ نجات کے متعلق نہیں کرتا۔ اللہ تعالیٰ نے ہم کو بنایا۔ اسی کے ہم ہیں اور اسی کی طرف لوٹ کر جانیں گے۔ اللہ تعالیٰ کے بھیجے ہوئے پیغمبروں جیسے حضرت موسیٰ علیہ السلام اور محمد علیہ السلام کی تعلیم پر ایمان لائے کی تسلیم ہی گئی ہے۔ مگر بات کا انحصار صرف

اس بات پر ہے اور یہی ہمارے خیال میں اسلامی تعلیم کا لب لباب ہے کہ اللہ تعالیٰ کی کامل محبت اور اُس کی رضا کا اپنے آپ کو کامل فرمانبردار بنایا جائے جس میں لازماً یہ شامل ہے کہ نبی نوح انسان کے ساتھ کامل درجہ کی ہمدردی ہو۔ یقیناً ایسے مذہب کو غیر معقول نہیں کہا جاسکتا۔

دو سال سے زیادہ کا عرصہ گزرتا ہے۔ جب بیٹے علانیہ اسلام میں داخل ہونے کا اقرار کیا۔ تو میرے بعض رشتہ داروں نے مجھے خطوط لکھے جن میں مجھے یقین دلایا گیا۔ کہ اگر میں مسیح کی خدائی پر ایمان نہ لاؤں تو میں نجات نہیں پاسکتا۔ جواب میں بیٹے اس طرف توجہ دلائی کہ میری رائے میں مسیح کی خدائی کا سوال ایسا اہم نہیں جیسا کہ یہ دوسرا سوال کہ کیا مسیح نے خدا کے پیغام لوگوں کو پہنچائے ہم ایمان رکھتے ہیں کہ وہ خدا کی طرف سے بھیجا ہوا ایک نبی تھا۔ اور اُس نے پیغام رسالت دنیا میں پہنچایا جس کے پیچھے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی وحی آئی جس نے اپنے پیغام سطح دنیا کو پہنچائے۔ اعتقاد کے سوال پر غور کرتے ہوئے میری سمجھ میں یہ نہیں آتا کہ وہ خدا جو بڑا رحم کرنے والا ہے مجھے ہمیشہ کے جہنم کی سزا اس لئے دے کہ میں ایک خاص مذہبی فرقہ مثلاً عیسائیت کے اعتقادات کو قبول نہیں کر سکا۔ مگر یہ بات آسانی سے سمجھ میں آجاتی ہے کہ یہ اعمال بد کے لئے دو مجھے سزا دے۔ میرا دوست مجھ سے سوال کرتا ہے کہ کیا تو خود ہر ایک قسم کی کبوتر اس تعصب جھوٹ کر کمینگی ظلم بہتان وغیرہ کو ناقابل برداشت نہیں پاتے۔ یقیناً میں پاتا ہوں۔ مگر کیوں ایک ایسے مذہب کی تعلیم کو ہم برداشت نہیں کر سکتے جو ان سب باتوں پر لعنت بھیجتا ہے۔

اسلام اور عیسائیت دونوں ان باتوں سے روکتے اور ان کو بُرا بتاتے ہیں۔ مگر یہ ان کو فرق پڑ جاتا ہے۔ اسلام ان لوگوں کے لئے نجات کا دروازہ بند نہیں بتاتا۔ جو اللہ تعالیٰ کے اور بندوں کے حقوق کو ادا کرنے والے ہوں۔ خواہ ان کے خیالات دوسرے امور کے متعلق کچھ بھی ہوں۔ مگر عیسائیت دعوے سے کہتی ہے کہ نجات کا انحصار نیک کاموں پر نہیں بلکہ نجات ناممکن ہے جب تک کہ یہ نہ مانا جائے کہ مسیح خدا تھا۔ اور کہ وہ ہمارے گناہوں کا کفارہ ہو گیا۔ اور کہ ہمتیہ اور اعتنائے ربانی وغیرہ کی رسوم ضروریات میں سے ہیں۔ اور خدا ایک نہیں بلکہ تین ہیں اور جی فرق ہے۔ اسلام کے سادہ اور معقول اور وسیع تعلیم اور عیسائیت کے غیر معقول عقائد پر راہ کرنے میں۔

پھر میں اپنے دوستوں کی چٹھی کا ایک حصہ نقل کرتا ہوں۔ وہ لکھتا ہے
 ”ایسے بیانات جن پر منوانے کی قید صنادید نہ ہو ذیل کی طرز کے ہو سکتے ہیں۔ مثلاً یہ کہا جا
 کہ ممکن ہے خدا ہو یا نہ ہو۔ ممکن ہے مسیح خدا ہو یا نہ ہو۔ ممکن ہے خدا کی ذات میں ایک اقنوم ہو
 یا دو یا ایک ہزار ہو سکتا ہے کہ محمد خدا کے نبی ہوں اور ہو سکتا ہے کہ نہ ہو۔ ہو سکتا ہے کہ قرآن
 میں نری صداقت ہی صداقت ہو یا وہ غلطیوں سے پر ہو۔ ممکن ہے خدا پر ایمان لانا اور اسکی
 فرمائنداری کرنا ضروری ہو اور ممکن ہے کہ نہ ہو تو کیا اس قسم کا مذہب جس کی بنا اس قسم کے بیانات
 پر ہو اس قابل ہے کہ کوئی انسان اسے قبول کرے یا وہ مسروں کے سامنے پیش کرے وہ مذہب
 جس پر برداشت کرنے والے مذہب کا نام صادق آسکتا ہے صرف ایسا مذہب ہو سکتا ہے جو ہم
 کے اعتقادات اور اعمال کو جائز رکھے اور کسی امر کے خلاف عدلئے احتجاج بلند نہ کرے“

اس کے جواب میں میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ عیسائی اور مسلمان دونوں اس قدر پر ایمان
 لانے میں متفق ہیں کہ ایک خدا ہے جو ہر چیز پر قادر ہے۔ اور کہ ہمیں اس سے محبت کرنی چاہیے
 اور اس کی فرمائنداری کرنی چاہیے اور بنی نوع کے ساتھ نیکی کرنی چاہیے۔ اب غور طلب یہ
 امر ہے کہ اختلاف کہاں سے شروع ہوتا ہے۔ مسلمان کہتا ہے ”میں اس سادہ ایمان پر مطمئن ہوں
 اللہ تعالیٰ ہمیشہ میرے ساتھ ہے نیز کسی درمیانی واسطہ کو میں ہزرت اس کی جناب میں حاضر ہو سکتا
 ہوں۔ جو میں اس کی حمد کرتا ہوں جو میں نماز پڑھتا ہوں جو میں اُس کے رسم کے لیے دعائیں
 کرتا ہوں وہ سب کو سنتا ہے اور میرے گناہ معاف کرتا ہے“ عیسائی کہتا ہے ”مذہب میں کافی
 نہیں۔ مجھے کچھ اور بکار ہے۔ پروہت ہوں۔ قربانیاں ہوں۔ رسومات ہوں۔ کفارہ ہو جو
 خدا کے اکلوتے بیٹے کی عارضی موت سے پیدا ہو۔ پھر کنواریوں اور مقدس لوگوں کا ایک لمبا
 سلسلہ ہے اور ایک کلیسیا جو جس کو میں مسیح کی دولہن کہوں تاکہ مذہبی دُنیا میں یہ قائم رہ سکے“
 یہ وہ بات ہے جس کا نام میں غیر معقولیت سے منوانا رکھتا ہوں۔

عیسائی کلیسیا کی سب سے پہلی شاخ کی یہ تعلیم ہے کہ انسان کے لیے بہشت کا راستہ ٹھیک اور
 مناسب طور سے اُمّی وقت کھلنا ہے جب پہلے ایک پروہت اسے کھولنے والا ہو۔ پھر کسی مقدس
 بزرگ کی امداد طلب کی جائے پھر کنواریوں کی پھر مسیح کی اور آخر کار ان سب ذرائع سے

خدا کے تاد کے کان تک ہماری التجا پہنچ سکتی ہے۔ مرتے ہوئے انسان کو حد درجہ کی رحمت الہی کی ضرورت ہے۔ جس کے بغیر وہ اس دنیا کو چھوڑنا نہیں چاہتا۔ گناہگار کو گناہ سے پاک ہونے کی ضرورت ہے۔ اور یہ دونوں باتیں کسی دوسرے شخص کے ذریعہ سے میسر آ سکتی ہیں۔ جس کے متعلق کم و بیش یہ فرض کر لیا جاتا ہے کہ بہشت کے دروازہ کی کئیچیاں اُس کے ہاتھ میں ہیں۔ میرے نزدیک یہ تمام غیر معقول باتیں ہیں جو انسان نے خود بنائی ہیں اور غیر ضروری ہیں۔ اسلامی اعتقاد کسی ایسے درمیان واسطہ کو نہیں چاہتا کیونکہ ہم اس بات کو محسوس کرتے ہیں کہ خدا کے ہونے کی وجہ سے ہم ہر وقت دن اور رات کے ہر لمحہ میں اُس کے ہاتھوں میں ہیں۔

اس قسم کے اعتقادات میرے نزدیک ذرا وسیع پیمانے پر اس قسم کی دھمکیاں ہیں جیسی پُرانے زمانہ میں نیک بنیت والدین چھوٹے طور پر بچوں کو دیا کرتے تھے تاکہ وہ ڈر کر فرما تیرداری اختیار کریں۔ پادری خود اعتقاد لوگوں پر اپنا قبضہ اس طرح جھلے رکھتا ہے کہ وہ ان کو ایک فرضی زبان کی دھمکیوں سے ڈلاتا ہے کہ گویا ایک غضب آلود خدا ہر وقت اس کو چھپٹ لینے کے لیے تیار ہے۔ یہ ختم آلود خدا گویا ایک ایسا دیوتا ہے جس کے سامنے ایک قربانی چڑھانی چاہی ہے۔ مگر اس پر وہ مطمئن نہیں اور مزید قربانی چاہتا ہے۔ گویا علاوہ اس قربانی کے بڑھتی چلی عقل اور دل کی قربانی بھی کرنی ضروری ہے۔ اس میں جب تک کے سارے مظالم اور خوفناک منظروں کے باوجود میں خدا کے انصاف اور رحم پر ایمان رکھتا ہوں۔ لیکن اگر میرا یہ اعتقاد ہو کہ خدا محض ایک رائے کے معاملہ میں یا خداوند قلب ایک بات کو قبول نہ کرنے کی وجہ سے لوگوں کو ہمیشہ کے جہنم میں ڈالے گا تو میں اس کے رحم اور محبت پر ایمان نہیں رکھ سکتا۔ میں اپنے بچوں کو نہرت کہنا ہوں۔ تم جانتے ہو کہ پیرے خیالات کیا ہیں اور میں نے اپنی قابلیت کے مطابق سب باتوں کی تشریح تمہارے سامنے کر دی ہے۔ اب اس کے بعد اگر تم یہ ایمان رکھنا چاہو کہ کنواری مریم خدا کی ماں ہے۔ یا کہ مسیح خدا ہے تو میری محبت میں جو تمہارے ساتھ ہے کمی نہیں ہوگی۔ مگر مجھے اس بات کا محسوس ضرور ہو گا۔

پنڈ خصوصیاتِ اسلامی

اسلامی کہاوتیں

۱۔ بسم اللہ الرحمن الرحیم۔

مسلم کی زندگی کے بعض اہم ترین اور ضروری اصول چھوٹے چھوٹے فقروں کے لباس میں ہر ایک مسلمان کے سامنے آٹھوں پہرہتے ہیں خواہ وہ خواندہ ہو یا ناخواندہ عرب ہو یا ایرانی یا افغان یا ہندوستانی یا چینی یا ترک یا مصری۔ ایشیائی ہو یا یورپ افریقہ یا کسی اور ملک کا رہنے والا ہو۔ آج اسلام میں داخل ہوا یا سلا بعد نسل مسلمان چلا آیا ہو چونکہ یہ اصول چھوٹے چھوٹے جملوں کے رنگ میں ہیں اس لیے ان کا نام اگر اسلامی کہاوتیں رکھا جائے تو غیر موزوں نہیں ہے۔ ان جملوں میں نہ صرف بعض زریں اصول زندگی ہی پوشیدہ ہیں جو انسان کو ہر حال میں کام دینے والے ہیں۔ بلکہ یہ جملے یہ اسلامی کہاوتیں اس وجہ سے کہ ساری اسلامی دنیا میں شہرت رکھتے ہیں اور ہر ایک مسلمان گھڑنے میں یکساں علم ان کا ہے اور ہر مسلم کی زبان پر یکساں پائے جاتے ہیں۔ درحقیقت اسلامی محبت و اتحاد کی اسی قدر ضمانتیں ہیں اس زنجیرِ اخوت کی اسی قدر کڑیاں ہیں جس کے اندر ساری دنیا کے مسلمان جکڑے ہوئے ہیں اور جو مشرق کے ایک مسلمان کے دل کو مغرب کے مسلمان کے دل سے ملائے ہیں۔ یہ جملے تمام ملکی اور زمین کی ضد بندوبوں سے بالاتر قوم اور ذات کی تہود سے آزاد۔ رنگ اور زبان کے اختلاف سے غیر متاثر ہیں اور وہ ایک مسلمان کی سچی و راست ہیں۔ خواہ وہ ایک پر رونق شہر میں۔ ہجوم کے اندر ہو یا ایسا کسی جنگل میں ہو۔ درحقیقت ان کا دائرہ ایسا ہی وسیع ہے جیسے کہ خود دنیا کا مسلم کی زندگی کے ان زریں ہدایت ناموں کو میں ان الفاظ سے شروع کرنا ہوں۔ جن سے قرآن کریم کی ابتداء ہے۔ اور جو وہ پہلا جملہ ہے جو ہر ایک ملک میں ہر ایک قوم میں ہر ایک گھڑنے میں ہر ایک مسلم بچے کو سب سے پہلے سکھایا جاتا ہے اور جن الفاظ کو ہر ایک مسلمان ہر کام اور بالخصوص اہم کاموں کی ابتداء میں دہراتا ہے۔ دنیا میں شاید کوئی مسلمان نہ ہوگا جو ان الفاظ کو

ناواقف ہو۔ اور وہ الفاظ کیا ہیں۔ بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ یا اور بھی اختصار کر کے صرف بسم اللہ جسکے معنی ہیں۔ خدا کے نام سے۔ بسم اللہ ایک رنگ میں سارے قرآن کریم کا گویا خلاصہ ہے۔ کیونکہ سورہ فاتحہ کے سارے مطالب اجمالی رنگ میں بسم اللہ کے اندر موجود ہیں اور سطح پر گویا بسم اللہ سورہ فاتحہ کا خلاصہ ہے۔ لیکن سورہ فاتحہ خود سارے قرآن کا خلاصہ ہے۔ اسی لیے اس کا نام ام القرآن بھی ہے۔ ان الفاظ کو کیوں ایک مسلمان کے ہر کام کی ابتدا میں لکھا گیا ہے۔ خود ان الفاظ کی ابتداء اس پر روشنی ڈالتی ہے۔

انسان کی گری ہوئی حالت۔ ہاں ساری نسل انسان کی نعر تنزل میں چلے جانے کی حالت کو مشاہدہ کر کے وہ انسان جو نسل انسانی کا سب سے بڑا بہرہ و ثابستہ ہوا ہے۔ محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم غار حرا کی کنج تنہائی میں عورت گزین ہوا۔ تاکہ ایک خلوص بھر سے دل کے اندرونی رازوں کو اپنے مالک حقیقی کے سامنے کھولے اور اس کی جناب میں گزرتائے اور گریہ و زاری کرے کہ گویا آپ نے صرف عرب اور شام کی پستی کا ہی مشاہدہ کیا تھا۔ مگر آپ کا پاک دل گویا کل قوموں کی بگڑی ہوئی حالت پر اطلاع پا چکا تھا۔ جیسا کہ بعد کے ان الفاظ سے جو آپ کے قلب مطہر پر نازل ہوئے کہ ظہر الفساد فی البر والنجس ظاہر ہوتا ہے۔ لیکن ایک طرف اگر آپ ان ناریکیوں اور جہالتوں ان بد اعتقادیوں اور ناپاک اور ذلیل کاموں پر تاسف کرتے تھے تو دوسری طرف کوئی ایسی راہ بھی آپ کو نظر نہ آتی تھی کہ نسل انسانی کو اس گری ہوئی حالت سے باہر نکال سکیں۔ آپ کے ذریعے ایک اتنے بڑے کام کے لیے کچھ بھی نہ تھے۔ آپ کا والد تو آپ کی پیدائش سے بھی چند ماہ پیشتر فوت ہو چکا تھا۔ ابھی چھ سال کی عمر تھی کہ والدہ ماجدہ کا بھی انتقال ہو گیا۔ دو سال بعد آپ کے دادا عبدالمطلب بھی فوت ہو گئے۔ ماں اور دوست آپ کے پاس نہ تھا۔ کہ کسی اصلاح کی بنیاد مال کے بھروسہ پر ڈالتے۔ علم آپ نے کوئی حاصل نہیں کیا تھا۔ بلکہ آپ کو پڑھنا اور لکھنا بھی نہیں آتا تھا۔ آپ اُمّی یعنی ان پڑھ تھے۔ جیسا کہ قرآن کریم میں بار بار فرمایا ہے۔ اس طرح پر اس عظیم الشان اصلاح کے لیے جس کی تڑپ ایک سچے بہرہ ور نوع انسانی کے دل میں پیدا ہو سکتی ہے آپ کے پاس کوئی بھی سامان نہ تھا۔ آپ کے دلیس ایک تڑپ تھی۔ مگر اس کے پورا ہونے کا کوئی بھی سامان نہ تھا۔ آپ کو کوئی راہ نظر نہ آتی تھی

جس سے آپ ان لوگوں کو ان جہالتوں اور غلطیوں کا بہ نکال سکیں۔ ہی تڑپ اور اسی مشکلات کا نقشہ قرآن کریم
سورہ الصفا میں ایک ہی لفظ میں کھینچ دیا ہے کیونکہ کوئی سامان آپ کے پاس تھا ہی نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے راہ
دکھادی۔ یہاں خیال سے مراد صرف اس قدر ہے کہ آپ کو اپنی کوشش سے۔ ہاں محض نہانی کوشش سے کوئی
راہ نہ مل سکتی تھی۔ اور آپ حیران تھے کہ کیا ہوگا اور کس طرح ذہنیے تاریکی کا تسلط اٹھ کر لوگ حق کو قبول کریں گے
کہ ناگہاں خدا کی طرف سے ایک روشنی نمودار ہوئی اور وہی روشنی ان تاریکیوں کے اندر آپ کی ہادی راہ ہوئی خدا
کا فرشتہ ناموس اگر جو ہمیشہ خدا کے پیغام اسکے برگزیدہ بندوں کو پہنچاتا رہا تا کہ وہ انسانوں کو تاریکیوں کو باہر
نکالے۔ آپ پر ظاہر ہوا اور سب پہلا پیغام ہی لایا کہ پڑھو۔ کیا پڑھیں اور کس طرح پڑھیں کیونکہ پڑھنا تو آپ جانتے نہ
تھے۔ اس لیے آپ نے جواب میں ہی فرمایا ما انا بقارئ میں تو پڑھنا نہیں جانتا۔ فرشتہ نے پھر وہی لفظ دہرایا
اور وہی جواب آپ نے دیا۔ یہاں تک کہ تین مرتبہ اسی بات کا اعادہ ہوا۔ اسی کو جو شخص پڑھنا
نہیں جانتا تھا وہ کس طرح پڑھنے پر قادر ہو۔ اس لیے ناموس اکبر نے چوتھی مرتبہ کہا اقرء باسم
ربك الذی خلق اپنے رب کے نام سے پڑھو جس نے پیدا کیا۔ ان الفاظ میں کیا بجلی کی طاقت
تھی۔ ہاں بجلی کی طاقت بھی اس کے مقابل ہی ہے۔ کہ رب کے نام سے پڑھنے کا حکم پاتے ہی
وہ سب تاریکی دور ہو گئی وہ سب حیرت اور طبیعت کی کشمکش جاتی رہی۔ ایک لمحہ کے لیے یہ
خیال دل میں آیا کہ کیا کل عالم کی اصلاح کے عظیم الشان کام کو میں سر پر اٹھا سکتا ہوں مگر باسم
ربك نے ساری مشکلات کو حل کر دیا اور سارے بوجھوں کے پہاڑ کو اڑا دیا۔ اور ادھر حکم
ملا ادھر آپ اصلاح خلق کے کام میں لگ گئے۔ وہ عظیم الشان کام جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم
کے لیے اپنی کوشش سے کرنا ایسا ناممکن تھا۔ کہ کبھی اُس کے کرنے کا وہم بھی کسی کو نہ ہو سکتا تھا۔
وہ خدا کی مدد سے ایسا سہل ہو گیا کہ اب کوئی مشکل آپ کی راہ میں باقی نہ رہی۔ ہاں، اس خدا کے
نام کی مدد سے ہی جو ناممکن تھا ممکن ہو گیا۔

یہ ہے ان الفاظ کی ابتدا اور ان حالات میں۔ ہاں اس بسم اللہ میں جس کے ساتھ قرآن کریم
شروع ہوتا ہے۔ ایک مسلم کو یہ سبق دیا گیا ہے کہ وہ عظیم الشان کام جو فی الحقیقت ناممکن نظر آتا
تھا۔ اُس کو خدا کے نام نے۔ ہاں اللہ تعالیٰ کی مدد اور نصرت نے ایسا آسان کر دیا تو ایک مسلم
کی زندگی میں وہ کونسی مشکل ہے جو ایسے خدا کے نام کی مدد سے دور نہیں ہو سکتی۔ ہاں اُس کی

یہ تعلیم دی گئی ہے کہ جو کام اس کی اپنی کوشش سے نہیں ہو سکتا وہ بسم اللہ سے ہو سکتا ہے اور اسی لیے اُسے تاکید ہے کہ وہ ہر کام کی ابتداء بسم اللہ سے کرے۔ وہ بات جو انسان کو منزل مقصود تک پہنچاتی ہے وہ جو اس سے بڑے بڑے جو انمردی کے کام کر سکتی ہے وہ کیا ہے کامیابی کا یقین۔ یہ یقین کہ کوئی روک اسکے راہ میں ایسی نہیں جو دور نہ ہو سکے۔ اسی سے انسان کے اندر وہ عزم پیدا ہوتا ہے جس کے سامنے مشکلات کے پہاڑ دھنسی ہوئی روحی کی طرح اڑ جاتے ہیں لیکن الجبال کالعھن المنفوش اسی یقین کو پیدا کرنے کے لیے اسے بسم اللہ سکھائی گئی ہے۔ اور اسے بتایا گیا ہے کہ وہ کسی کام کو ناممکن نہ سمجھے بلکہ خواہ اس کی اپنی کوشش کسی کام کے مقابل میں کیسی بھی کمزور نظر آئے۔ اس کو اپنی کمزوری نہیں بلکہ اس ذات پاک کی طاقت پر بھروسہ کرنا چاہیے جس نے سب کچھ پیدا کیا۔ اس طرح پر بسم اللہ گویا انسانی زندگی کی ساری مشکلات کی کنجی ہے جس کے سامنے مشکلات کے تالے ٹوٹتے چلے جاتے ہیں۔ ہاں انسان کا دل اپنی کمزوری کو محسوس کرتا ہے۔ مگر خدا کی مدد کا بھروسہ اس کی ساری کمزوریوں کو دور کر کے اس کے دل کو پہاڑ کی طرح مضبوط بنا دیتا ہے کہ بہت باتیں ہیں جو انسان کے نزدیک ناممکن ہیں۔ مگر خدا کے نزدیک ممکن نہیں۔ پس بسم اللہ ہمیں یہ بتاتی ہے کہ انسان کے قلب کی کیا حالت ساری مخلوق کی خالق کے سامنے ہونی چاہیے۔ اپنی عاجزی کا پورا اعتراف اور خدا کی مدد کا کامل بھروسہ۔ پہلا اعتراف انسان کے قلب کو اس قابل بناتا ہے کہ وہ دوسری جگہ سے امداد حاصل کرے۔ دوسرا یقین انسان کے لیے وہ سرچشمہ ہے جو اس کی ساری کمزوریوں کو دور کر دے گا۔ اور یوں توحید الہی کا عملی سبق ہر مسلمان کو بسم اللہ الرحمن الرحیم میں ملتا ہے اور یہ وہ بات ہے جو ساری کتب مقدسہ کی ادراک گردانی کے بعد بھی انسان کو کہیں نہیں مل سکتی +

ایک اور بات جو قابل غور ہے وہ یہ ہے کہ صفات الہی کی جو تصویر بسم اللہ میں کھینچی گئی ہے وہ کیسی ہے۔ یہاں تین نام ذات باری کے آئے ہیں۔ اللہ۔ رحمن۔ رحیم۔ اور چونکہ ایک مسلمان اپنے ہر کام کی ابتداء میں بسم اللہ پڑھتا ہے۔ اس لیے یہ تین نام گویا وہ سارے الہی ہیں جو شب و روز ایک مسلمان کے سامنے رہتے ہیں۔ اور انہی صفات الہی میں وہ شب و روز

پناہ ڈھونڈتا ہے۔ ان میں سے لفظ اللہ ذات باری کا ذاتی نام ہونے کے علاوہ توحید الہی کا ایک نشان ہے۔ کیونکہ یہ لفظ عربی زبان میں سوائے خدائے واحد کے اور کسی پر نہیں بولا گیا۔ پھر اسم اللہ جامع جمیع صفات حسنہ باری تعالیٰ ہے۔ دوسرا اسم ذات باری کا بسم اللہ میں پایا جاتا ہے۔ الرحمن ہے جس کے معنی ہیں صفت رحم کو کمال کے ساتھ رکھنے والا۔ وہ جس کا رحم کا فرد مومن پر کیسماں ہے۔ یعنی اس کی صفت رحمانیت کا یہ تقاضا ہے کہ انسان کے استحقاق پیدا کرنے سے پہلے وہ اپنا رحم اس پر کرتا ہے اور اس لیے یہ رحم اسکا ساری مخلوق کے لیے عام ہے۔ تیسرا اسم رحیم ہے۔ جس کے معنی ہیں وہ جس کی صفت رحم بار بار کام کرتی رہتی ہے صفت رحیمیت کا تعلق انسان کے افعال کے ساتھ ہے۔ یعنی جو شخص اپنے آپ کو اس قابل بناتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس پر رحم کرے وہ صفت رحیمیت سے فائدہ اٹھاتا ہے۔ گو یا صفت رحمانیت کا رحم ایک عام قانون کے رنگ میں ہے اور صفت رحیمیت کا رحم ایک نفل کے نتیجے کے رنگ میں۔ وہ رحمان ہی کہ اُس نے انسان کے پیدا ہونے سے پہلے وہ سارے سامان پیدا کیے جن سے انسان فائدہ اٹھاتا ہے اور وہ رحم ہے کہ جو انسان اس کے قوانین اور سامانوں کو اپنے کام میں لانا ہے وہ اُس سے فائدہ اٹھاتا ہے۔ پس یہ تینوں اسمائے یعنی اللہ۔ رحمان۔ رحیم ذات باری تعالیٰ کے کمال۔ ایک ہی محبت اور اس کی رحمت پر دلالت کرتے ہیں۔ اور ہر شخص ایسی ذات پر بعد دوسرے کرتا ہے اور اس سے مدد طلب کرتا ہے۔ وہ یقیناً محروم نہیں کیا جاتا۔

بسم اللہ اس بات کا فیصلہ بھی کرتی ہے کہ ایک مسلمان اپنے خدا کو کیسا جھٹاتا ہے۔ کیونکہ بسم اللہ الرحمن الرحیم درحقیقت قرآن کریم کی تعلیم کا خلاصہ درخلاصہ ہے۔ اس لیے جن صفات الہی کا بیان اظہار ہے۔ وہ خدائے اسلام کی صفات کا اصلی نقشہ دکھاتی ہیں۔ اب بسم اللہ میں اسم اللہ کمال پر اسم رحمان محبت غیر متناہی پر۔ اسم رحیم غلبہ رحم پر دلالت کرتا ہے۔ اور اس سے ہم سمجھ سکتے ہیں کہ اسلام اس خدا کو پیش کرتا ہے جس کی ذات میں کمال۔ اور جس کی صفات جن محبت اور رحم کا غلبہ ہے۔ اور ان صفات الہی کو ہر وقت نظر کے سامنے رکھنے سے ایک مسلمان بھی انہی صفات کو اپنے اندر پیدا کرنے کی کوشش کرے گا۔ پس نہ صرف بسم اللہ اس بات کا فیصلہ کرتی ہے کہ خدائے اسلام کی صفات غالب محبت اور رحم ہیں۔ بلکہ ساتھ ہی یہ بھی سکھاتی ہے۔ کہ اس

انسان کو جو ہر حال ایک محبت اور رحم والے خدا کی مدد طلب کرتا ہے۔ خود بھی محبت اور رحم کی صفات اپنے اندر پیدا کرنی چاہئیں۔

بعض معتز مبین نے کہا ہے کہ بسم اللہ الرحمن الرحیم عربوں کو طائف کے شاعر امیہ نے سکھائی تھی یہ یقیناً غلط ہے۔ صلح حدیبیہ کے زمانہ میں بھی ہم دیکھتے ہیں کہ کفار عرب بسم اللہ الرحمن الرحیم کے لکھنے سے انکار کرتے ہیں اور اس کی بجائے اپنی پرانی طرز میں باسما اللہم لکھتے ہیں کیونکہ سبیل بن عمرو نے معاہدہ حدیبیہ پر بسم اللہ الرحمن الرحیم لکھنے سے انکار کیا۔ اس میں شک نہیں کہ ہر ایک قوم کے اندر ابتداء کرنے کے لئے بطور تبرک کوئی جملہ استعمال کیا جاتا ہو گا۔ مگر اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ بسم اللہ کسی قوم میں مروج تھی۔ اسلام کا کمال اس میں نہیں کہ پہلوں کی خوبیوں کا انکار کرے۔ بلکہ پہلوں میں بھی خوبیوں کا ہونا تسلیم کر کے ان سے بڑھ کر خوبی کی بات پیش کرتا ہے۔ بسم اللہ کی جو صورت آج ان کریم نے سکھائی۔ اور جن جن صفات الہی کا اس کے اندر بطور ضلہ نقشہ کھینچا وہی اسلام کے خیرات میں سے ہے

ایک اعلیٰ خاندان لیڈی کا قبول اسلام

اسلام ایسا مذہب ہے جس کی اشاعت کرنے والے وہی رہے جو الفقہ فخری کا نعرہ لگاتے تھے۔ اسلام نہ کسی شاہ گوتم بدھ کا ممنون ہے نہ کانستائن کا۔ بلکہ تاریخ شاہد ہے۔ کہ اُس نے تو شہنشاہوں اور اُن کی سلطنتوں کو خاک کے برابر بھی نہیں سمجھا۔ جب کبھی کسی اصول کی بات آن پڑی۔ آج نادر روس اور اس کی کل سلطنت مسلمان ہوتی۔ اگر مسلمان علماء نے اصول سے نہ ہٹنے میں سختی نہ کی ہوتی۔ اسلام نہ صرف اپنے یورپائینوں پر نازاں رہا ہے۔ بلکہ اُس نے جمہورانہ اصول ایسے رائج کیئے ہیں۔ کہ بڑے بڑے منکبہ پرین و مغزورین غریبوں اور گداؤں سے دوش بدوش لھرے ہو جاتے ہیں۔ بڑے بڑے بادشاہ اسلام کے

آگے سرنگوں ہو گئے ہیں۔ بڑے بڑے کٹورستان اسلام کے زیر بار احسان رہے ہیں۔ یہ اسلام کی ایک خاص شان ہے۔ کہ وہ اپنے بے نظیر اصولوں کے باعث دُنیا میں نمودار رہا۔ اور ہے۔ نہ بادشاہوں کی تلوار کا وہ محتاج نہ دولتمندوں کی دولت کا۔ اسلام کے لئے دل سے بے تاب ہونے والے اب بھی زیادہ تر غریب ہی ہوتے ہیں۔ ہمارے ہندوستان ہی میں سوائیکہ اسٹیٹل خاتون جنابہ مکرمہ محترمہ سلطان جہان بیگم والیہ جھوپال کے اور کون رئیس ہے۔ جس کے دل میں اسلام کا درد ہے۔ اسلام کسی خاص جماعت کا نہیں۔ بلکہ دنیا کا مذہب ہے۔ اور دُنیا میں زیادہ تعداد بادشاہوں اور رئیسوں کی نہیں بلکہ مسکینوں درویشوں اور ناوشکاکوں۔ لیکن اسلام ہرگز صرف غریبوں کا مذہب نہیں۔ اسلام امیر غریب بادشاہ فقیر سب کا مذہب ہے۔ اسلام سے غریب امیر ہو جاتا ہے۔ اسلام سے بادشاہ شہنشاہ بن جاتا ہے۔ اسلام کی مسادات ہرگز بادشاہ کی بدشاہی نہیں چھینتی۔ بلکہ اُس کی بادشاہی میں اضافہ کرتی ہے۔ اور اُسے پائیدار اور خوشحال بناتی ہے۔ رئیسوں کی ریاست کی شان اسلام سے دو بالا ہوتی ہے۔ اس لئے مبارک ہیں وہ رئیس انگلستان کے جو اسلام قبول کریں۔

ڈاکٹر المامون سروردی صاحب کے وقت میں لارڈ اسٹینلے نے اسلام قبول کیا تھا۔ خواجہ کمال الدین صاحب کے وقت میں لارڈ ہیڈلے نے اب ہمارے مولوی صدر الدین کے دور میں آئریبل منسٹر گفرڈ نے جو صاحبزادی لارڈ سڈبری ڈربی کی ہے Hon^{ble} Mrs. Gifford اسلام قبول کیا۔ اس بزرگ خاتون کا نام حمیدہ بیگم رکھا گیا ہے۔ الحمد للہ الحمد للہ ان کا ایک صاحبزادہ لفٹنٹ بری گفرڈ جس کا اسلامی نام محمد اسد اللہ ہے۔ پہلے ہی مسلمان ہو چکا ہے۔ اور انھوں نے اطلاع دی ہے کہ دوسرا بیٹا بھی مسلمان ہے اعلان بھی انشاء اللہ کر دیگا۔ میں آج نہیں دس سال سے لکھنؤ رہا ہوں کہ یہاں اسلام کی اشاعت کچھ زیادہ دشوار نہیں۔ اگر معقول تنظیم عمل ہو۔ اور اُس وقت تک کے لئے معقول سرمایہ کا انتظام ہو جاوے۔ جب تک یہاں خود ہی مشن جاری

کرنے کا چرکا نو مسلموں میں پیدا ہو جاوے۔ یہاں جس بات کی ضرورت ہے وہ نہ تیار ہے۔ لوگوں کو یہ بتانا ہے۔ کہ ایک مذہب اسلام ہی ہے جو انسان کی عقل کے مطابق ہے جو انسان کے قلب کو تسکین دے سکتا ہے۔ مشکل یہ ہے کہ یا تو یہاں اسلام سے واقفیت ہی نہیں۔ اور اگر ہے تو وہ واقفیت متعصب پادریوں کی پیدا کی ہوئی ہے اور اسکا یہ حال ہے کہ اسلام کے نام سے ہیبت پیدا ہو جاتی ہے۔ اسلام وحشیوں کا مذہب سمجھا جاتا رہا۔ اگر یہاں اسلام کا اشتہار کافی ہو سکے تو تثلیث پرستی بہت جلد یہاں سے مفقود ہو سکتی ہے۔ عیسائی یہاں صرف جاہل اور وہ بھی خورنیں ہی ہیں۔ پڑھے لکھوں میں دھرمیت کا زور ہے۔ اسلام میں خدا نے دھرمیت اور توہم دونوں کے زیر کرنے کی قوت رکھی ہے۔ اسلام کی اشاعت یہاں آسان ہے۔ اگر کافی روپیہ صرف کیا جاوے۔ اسلئے کہ حرف آشنا بیان کی خلقت ہے۔ آزادی بھی ہے۔ تحریر اور تقریر دونوں ذریعہ سے اشاعت اسلام ہو سکتی ہے۔ لیکن اس کے لئے روپیہ کی بہت ضرورت ہے اور اس کی ابھی کمی اور بہت ہی کمی ہے۔ ابھی یہ توقع رکھنا کہ یہاں کے مشن کے کام کے لئے روپیہ یہاں سے خود ہی مہیا ہوگا۔ سخت غلطی ہوگی۔ جو لوگ اسلام قبول کرتے ہیں ان پر اسلام کے مشن کا بار ڈالنا ہماری جمعیت کے بھی خلاف ہے اور اس کی بھی کوئی وجہ نہیں۔ کہ جو مسلمان ہو وہ یہ جرمانہ بھی دے کہ اسلام کے مشن کا کفیل ہو۔

ہمارے یہاں کے اہل قدرت لوگوں میں کتنے وہ حضرات ہیں جنہوں نے اسلامی مشن میں مدد دی ہے۔ اس میں بھی ایک والیب بھوپال کو مستثنیٰ کرنا پڑتا ہے۔ لیکن اس خاتون کو تو خدا نے واقعی شہدائے اسلام بنایا ہے۔ کوئی صدا اسلام کے لئے بلند ہو اور وہ بیٹیک کہنے کو موجود۔ اگر عام طور پر یہی حال ہوتا تو آج ہمارے مشن کی حالت ہی اور ہوتی۔ روپیہ کی کمی ہی کی وجہ ہے۔ کہ مشن ایک دیہات میں پڑی ہے۔ چاہئے یہ تھا۔ کہ مرکز لنڈن خاص میں ہوتا اور اسکے شعبہ ہر بڑے بڑے شہر اور قصبہ میں شعبوں کا انتظام تو خیر چاہے کچھ دیر کو ہی ہو

گر بہت ضروری ہے۔ کہ جس قدر جلد ہو سکے لندن میں صدر مقام بنایا جاوے۔ یہاں دوکنگ میں لوگوں کا آنا جانا مشکل۔ پھر یہ ایک معمولی دیہات مشن کا پتہ ہی لوگوں کو نہیں چلتا۔ اور چلتا بھی ہے تو یہاں کوئی کیسے جلد جلد آسکتا ہے۔ جب ہماری نماز یہاں عید کے دن شان سے ہوئی *enema* سنا کے ذریعہ سے تمام انگلستان میں ایسا اشتہار ہو گیا۔ کہ ہم لاکھوں روپیہ صرف کرتے۔ تب بھی ویسا نہ ہو سکتا۔ مگر افسوس ہے کہ ہم اُس اشتہار سے زیادہ فائدہ نہ اٹھا سکے اگر لندن میں ہمارا مرکز ہوتا تو اُس اشتہار کی وجہ سے جوق جوق لوگ ہمارے یہاں روزانہ آتے رہتے۔ مجھے تو لندن کے مکان کی اس قدر بینا بی ہے۔ کہ اگر مرکزی اسلامیہ سوسائٹی کے پاس سرمایہ ہوتا تو میں فی الحال اسی کی طرف سے مکان لے لیتا ہوں۔

یہ سوسائٹی جب پہلے اسلامک سوسائٹی کے نام سے منسوب تھی۔ تب بھی اُس کے اثر سے متعدد لوگ مسلمان ہو گئے تھے۔ اور اسلام سے تعصب تو ہزاروں کا اُس نے دفع کر دیا تھا۔ بلکہ اُس کے جلسوں میں تو وہ لوگ بھی شریک ہوتے تھے جو کسی مشن کے جلسہ میں ہرگز نہ شریک ہوتے۔ اور اس طرح اُن کا اسلام سے جملہ رفع نہ ہو سکتا ہوں۔

انشاء اللہ وقت آویگا کہ یہاں کی مشن ہندوستان کی مالی مدد سے مستثنیٰ ہو جاوے گا۔ مگر ابھی تو وہ وقت نہیں۔ ابھی تو اگر ہندوستان کے مسلمان جلد جلد ایسی خوشخبریاں سُننا چاہتے ہیں۔ کہ فلاں لارڈ یا فلاں بیرون مسلمان ہوئے تو اُن کو چاہیے کہ وہ لندن میں مرکز کا انتظام کریں۔ جو کام دوکنگ میں ہو رہا ہے وہ بے شک جاری رکھنا چاہیے۔ جو مسجد یہاں آباد ہو چکی ہے اُسے برابر آباد رکھنا چاہیے۔ لیکن لندن میں مرکز ضروری ہے۔ لندن کی مسجد تو جب بنے بنے۔ اُس کے لیئے تو بہت بڑے سرمایہ کے جمع ہو جانے کا انتظام ہو رہا ہے۔ میرے نزدیک یہ غلط پالیسی ہے۔ لیکن اب اس کی بحث چھڑنے

کا موقع نہیں۔ فی الحال یہ ہونا چاہیے۔ کہ لندن میں کسی اچھے مقام پر دو اڑھائی سو پونڈ سال کے کرایہ پر مکان لے لیا جاوے۔ اور وہ مشن کے کام کا مرکز بنا دیا جاوے۔ مسجد نہیں تو لندن کے ایک مکان میں سے ایک بلال کی اذان کی آواز بلند ہونی چاہیے۔ تب ہی ہم اُن سربر آوردہ مسلمانوں سے بھی خوب کام لے سکیں گے جو سلمان ہوئے ہیں۔ اور لکچر اور سوشل جلسہ ہو سکیں گے۔ پس ہمارا کام یہ ہے کہ ہم یہاں کی خلقت سے اسلام کی رہنمائی کریں۔ باقی کام اُس کی اپنی دلربائی کرے گی۔

مشیر حسین قدوائی

دو ٹنگ مسجد
بقلم بلال نور احمد ۱۳/۱۶

برالین نیرہ

مصنفہ حضرت خواجہ کمال الدین صاحب (حصہ اول)

(معرون بہ زندہ و کامل المام)۔ قیمت (۱۰/۱)

اس میں یہ دکھلایا گیا ہے۔ کہ قرآن ایک خاتم اور ناطق الہامی کتاب ہے جس میں تہذیب تمدن کے کامل قوانین موجود ہیں۔ اس ضمن میں مصنف نے ایک حکیمانہ بحث میں موجودہ تہذیب پر تنقیدی نگاہ ڈالی ہے۔ کل مذاہب دیگر کے عقائد اور اصولوں پر نہایت منطقی بحث کی گئی ہے۔

یہ اشاعت اسلام عزیز منزل۔ احمد ننگس ٹولکھا لاہور

دو کنگ مشن کے ترقی خواہ ضرور ان سطور کو پڑھیں

بلادِ عربیہ میں شاعتِ اسلام کا کام آئندہ

کیس طرح چل سکتا ہے؟

اس مشن کی آمد و خرچ ۱۹۱۵ء

جس اہمیت کو آج ہمارا مسلم مشن کیا یہاں اور کیا انجکستان بیٹھ چکا ہے۔ وہ محتاجِ بیان نہیں۔ جو کامیابی فوق العادہ طریق پر اللہ تعالیٰ نے اپنے ہی فضل و کرم سے ہمیں عطا کی۔ نہ اس کے ہم سختی اور نہ اس کے حصول کے لیے ہماری کوششیں کتنی۔ دنیا کا کوئی مذہب ہمارے مقابل اپنے تبلیغی کوششوں کے ثمرات گذشتہ دو تین صدیوں میں بھی ایسے نادر نہیں دکھلا سکتا جو خدا تعالیٰ نے گذشتہ دو تین سال میں ہمیں عطا کیے۔ دراصل اللہ تعالیٰ نے مغرب میں کچھ اسباب بھی ایسے پیدا کر دیئے ہیں۔ کہ جنہوں نے وہاں کے غور و فکر کرنے والے اور مذہب کو دلچسپی رکھنے والے اصحاب کو اسلام کے قریب کر دیا ہے۔ یہ لوگ مذہبیت کے موجودہ مردودہ شکل سے بیزار ہو کر مختلف رنگوں میں ان صدائوں کو تسلیم کرتے جاتے ہیں۔ کہ جن کی حیثیت مجموعی کا نام اسلام ہے۔ یہ وہ امور ہیں جن پر میری نگاہ بہ تدریج ابتداء میں پڑی۔ اور زیادہ مطالعہ اور زیادہ میل جول مزید تفصیح حالات نے مجھے سمجھا دیا کہ پیرسٹیلزم۔ یہ پوزے یو ازم۔ یہ سوشلزم۔ یہ نسوانی تحریک طلب حقوق۔ یہ سپرچو ازم یہ ناسٹیرم یہ اینٹنک ازم اور ایسا ہی دیگر روحانی اخلاقی مجلسی تحریکیں جو اس وقت بطور مذہب مغرب میں پوجی جاتی ہیں۔ اور جس سے صاف پایا جاتا ہے کہ ان میں کس قدر عجزانہ مذہب ہے۔ یہ دراصل اسلام کی ہی مختلف شعبے مختلف رنگوں میں ہیں۔ انہیں نتائج پر میں سال ۱۹۱۳ء میں آیا۔ اور انہیں امور کو سامنے رکھ کر نئے تبلیغ کا نیا پھیلا

ہمیں نومبر ۱۹۱۵ء میں یہاں لکھنؤ پہنچا۔ اور اپنی پہلی تقریر میں ان امور کا ذکر کر کے میں نے اپنا یقین ظاہر کیا تھا کہ اگر ہم اپنی تبلیغی کوششوں کو عقلمندی اور استقلال کے ساتھ پورے میں جاری رکھیں تو اسلام مغرب میں جیسا انگریز ترقی کر چکا ہے گا۔ پھر ان امور کا اعادہ میں نے شروع سال ۱۹۱۵ء میں کیا اور صوبجات متحدہ کے مختلف شہروں میں کیا۔ جن لوگوں نے میری باتوں کو سنا وہ خود تصدیق کر لیں گے کہ میرے بیان کے بعد جو اس ایک سال میں نتائج مرتب ہوئے۔ انہوں نے میرے بیان کی کس قدر تصدیق کی۔ یہ وہ بے یلغی پہنچنے پر چپاٹھ اصحاب حلقہ بگوش اسلام ہو چکے تھے۔ لیکن آج تک ساٹھ سے زائد اس وقت تک حضرت صلعم کے قدموں میں آچکے ہیں۔ یہ تو مسلم کس پڑی کے اور کس علم و فضل سے آراستہ ہیں ان کے ذکر کرنے کی یہاں ضرورت نہیں۔ رسالہ ہذا میں جو ماہواری رپورٹ چھپتی ہے وہ ان امور کا آئینہ ہے۔ میں صرف اس قدر کہہ سکتا ہوں کہ نو مسلم انخوان میں بعض ایسے فاضل اور اہل قلم ہیں کہ جن پر کسی قوم یا موصاف کو ناز ہو سکتا ہے۔ طبقہ امرا میں سے لارڈ ہیکل اور اسی طبقے کی وہ ممتاز خاتونیں طبقہ فضلاء میں سے۔ پروفیسر (بجلی) پارکسن ایف۔ جی۔ لیس پروفیسر (صحنے اردن) لی ادون۔ ایم۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ ڈی۔ پروفیسر (ایمن) ڈیمنٹ ڈاکٹر آف لٹریچر پروفیسر نور الدین شیخ وغیرہ یہ لوگ وہ ہیں جو یورپ میں شہرت کے مالک ہیں۔ ان کے علاوہ ابن قلم میں سے سٹر محمد صادق ڈڈلے رائٹ فوجی افسران میں بعض کپتان اور لفٹننٹ وغیرہ وغیرہ ہیں اس تعداد پر چنداں ناز نہیں جس قدر اس تبدیلی والی انقلاب کے لیے ہم عبادت شکر ادا کرتے ہیں جو آج یورپ میں اسلام وہ اسلام نہیں جو پہلے تھا۔ آج اسلام ایک جیتا جاگتا۔ ذہن۔ معقول حکیمانہ اور مدلل مذہب تسلیم ہو چکا ہے۔ وہ مذہب جسے نوا حقوں یا متعصبوں نے دنیا کے لیے اعدت سمجھا۔ وہ قریب ہے کہ کل محمدق اللہ کے لیے رحمت سمجھا جاوے۔

اگرچہ جو ترقی تعداد نو مسلمین میں ہوئی وہ بھی کافی سے زیادہ اطمینان بخش ہے۔ لیکن دراصل اس تعداد کو کئی گنا تعداد تک پہنچا دینا اور غنچوڑے عرصہ میں ہزاروں تک کی تعداد کو دیکھ لینا کوئی مشکل امر نہیں بشرطیکہ ہم کافی طور پر اسلام کی اشاعت کر سکیں۔ مغرب دنیا اس وقت اپنے مذہبی عقاید سے بیزار ہو کر ایک صحیح مذہب کی تلاش کر رہی ہے۔ جس کے پاس صحیح اور سچا مذہب ہی آج نہایت دلچسپی اس کی مثال حال ہو سکتی ہے۔ میں اس بات پر ایک معقول ایمان لگتا ہوں

۴ کے متعلق ہونے والے

کہ جو مذہب میں نے قرآن کریم میں دیکھا اور آنحضرت صلعم سے ہم نے سیکھا ہے۔ وہی مذہب ہے جو مغربی دنیا کا مذہب ہوگا۔ ہاں یہ سب کچھ ہماری کوشش پر منحصر ہے ۴

میں نے یہ مختلف مواقع پر بیان کیا ہے کہ اشاعت مذہب کا بہترین طریق مغربی دنیا میں اسلامی لٹریچر کو پھیلانا۔ اور اُس کے ساتھ ایک مرکز قائم کر کے نو مسلمین یا متفسرین و متفحصین کو اسلامی زندگی دیکھنے کا موقعہ دینا۔ اور اس کے ساتھ موقع بہ موقع تقریر و لکچروں سے بھی سہارا کرنا اس امر کے لیے ہم نے اسلامی ریویوشیا لیکیا۔ اور یہ کوشش کی کہ جہاں تک ہمارے ذرائع اجازت دیں ہم اسے یورپ اور امریکہ میں منت تقسم کریں۔ یورپ میں ایسے ذرائع آسانی سے ملتا ہوا جاتے ہیں کہ ہم اپنے لٹریچر کو ہزاروں ٹاک کی تعداد میں اُن لوگوں کے پاس پہنچا سکتے ہیں جو واقعی مذہب سے دلچسپی رکھتے ہیں۔ لیکن سوال یہ ہے کہ ہم یہ سرمایہ کہاں سے لائیں؟ کاش مسلمان اپنے مقابل غیر مسلموں کی تبلیغی کوششوں پر توجہ کریں۔ کیا دو ڈہائی ہزار سالہ کائنات تقسیم کر دینا اُس لٹریچر کے مقابل کسی شمارو قطار میں ہے جو یادری لوگ ایک سمندر کی طرح دنیا میں پھیلا ہے۔ کیا اگر اس قدر قلیل مقدار یہ نتائج مرتب کر سکتی ہے تو پھر اگر ہمارا سالانہ شاؤاؤس ہزار ٹاک ماہوار منت تقسیم ہو تو پھر کیا کچھ ہو سکتا ہے۔ یہی ایک عرض تھی جو مجھے انگلستان سے ہندوستان لانی۔ اللہ تعالیٰ محض اپنے فضل و کرم سے مجھے اس قابل کر دیا تھا کہ میں تم کے آگے اپنی محنت کے نتائج پیش کروں اور اُن کی خدمت میں عرض کروں کہ وہ اس کا حسد میں میرے ساتھ شریک ہوں۔ میں اگرچہ دو ڈھائی سال کی محنت شاقہ کے بعد ولایت سے واپس نوبرکلاؤ میں ہندوستان آیا اور میں اس بات کا محتاج تھا کہ میں کچھ آرام کروں۔ لیکن وہ اخراجات ماہواری جو دو ہزار ماہوار کے قریب ۱۵۰۰ کے شروع میں ہی پہنچ گئے تھے انھوں نے مجھے گھر بھی آرام لینے نہ دیا۔ مجھ سے جہاں تک ہوسکا میں پنجاب اور ہندوستان کے مختلف شہروں میں پھرا اور جس شہر میں جتنے دن رہا۔ قریب قریب ہر روز لوگوں کو خطاب کرتا رہا۔ جہاں سے میری صحت پر بھی بُرا اثر ہوا۔ لیکن میں نے اُس کی پرواہ نہ کی۔ اب چونکہ دو گنگاؤں کی روز افزوں کارروایاں چاہتی ہیں کہ میں بھت جلد واپس چلا جاؤں۔ اور اگر اللہ تعالیٰ کو منظور ہو تو چند ہفتوں کے اندر اندر میں دو گنگاؤں میں پہنچ جاؤں گا۔ بسلے

میں نے پسند کیا کہ میں اپنی قوم کو دو رنگ کے حالات سے کسی قدر اطلاع دے کر جاؤں اور اس امداد سے بھی اطلاع دوں جو مجھے سال ۱۹۱۰ء میں میری تحریک پر ہوئی۔

میں اپنے مسلم بھائیوں کا جس قدر شکر یہ ادا کروں تھوڑا ہے۔ میں جہاں گیا ہوں جگہ گیا میری عزت و تکریم کی گئی کہ جس کا میں ذاتی طور پر مستحق نہ تھا۔ دراصل اس گئے گزرے زمانہ میں ہی مسلمانوں کو اسلام سے از حد محبت ہے وہ دل سے اشاعت اسلام کے گرویدہ و عاشق ہیں۔

انہوں نے مجھ میں ایک خادم سلام اور عاشق اسلام کا نمونہ دیکھا اسلئے انہوں نے مجھ سے ہر ایک قسم کا نیک سلوک کیا۔ خصوصاً وہ نیک سلوک جو مجھ سے مسلم والیان ریاستہائے ہندوستان نے کیا وہ میرے لیے خاص شکر و امتنان کا موجب ہے۔ اعلیٰ حضرت حضور نظام و عالی حضرت ذمہ تر وائے بھوپال۔ عالی حضرت شیخ صاحب مگر حل۔ ان بندگان عالی کا مجھے شاہی مہمان کے طور پر اپنی قلمرو میں رکھنا۔ اور ہر وہ سلوک مرعی رکھنا جو ایک شاہی مہمان سے ان کے ہاں ہوا کرتا ہے۔ یہ تو ان کے شاہی اخلاق کا ایک ادنیٰ کرشمہ ہے۔ لیکن مختلف محل و مواقع پر مجھے ہکا خاص الخاص اشفاق کریمانہ کا مورد بنانا۔ یہ اس محبت کو ظاہر کرتا ہے جو عالمگیری سے عالمی ارب مسلمان کا دل ایک خادم اسلام کے لیے اپنے پلو میں محسوس کرتا ہے۔

میں یہ یقین کرتا ہوں کہ اگر جنگ کے ایام نہ ہوتے تو میرا یہ سفر بہت ہی بہتر میں نیا چ مرتب کرتا۔ بہر حال جو کچھ ہوا وہ حالات موجودہ کے ماتحت میری امیدوں سے زیادہ ہوا۔ اس موقع پر میں گورنمنٹ عالیہ کا بھی تہ دل سے شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ اس پر آشوب زمانہ میں میرا کل شمالی ہندوستان میں سفر کرنا اور ہر ایک امن و آسائش کا حاصل کرنا۔ جن اغراض کے لیے میں نے یہ سفر کیا ان اغراض کے اظہار کے لیے ٹیکٹ لیکچروں کو بے روک ٹوک کرنا۔ بلکہ بعض مواقع پر خود اعلیٰ سے اعلیٰ مقامی افسروں کا میری امداد کرنا اور مجھے ہر طرح اپنی عنایات سے مہربان منت ٹھہرانا یہ اُس دریا دلی کا ثبوت دیتا ہے جو اس گورنمنٹ عالیہ کا خاصہ ہے۔ اور جس کے لیے ہر ایک شخص کو اس گورنمنٹ کا شکر گزار ہونا چاہیے۔

میں اس موقع پر اس سال کی آمد و خرچ سے اپنے معاونین کو اطلاع دینا چاہتا ہوں۔ یہ امر کئی دفعہ ظاہر کیا گیا ہے کہ ہمارے مشن کے خرچ کی قوت تین قسم کی ہیں۔ اول اسلامک ریویو اور

ایسا ہی دوسرا اسلامی لٹریچر مفت تقسیم کرنا۔ دوم۔ ہر اقرار کے دن شمولیت و عطا کے لئے جس قدر مہمانوں کا دوکنگ میں باہر سے آنا اور ایسا ہی نو مسلم ساکنین و دوکنگ کو اپنے ہاں دوپہر کے کھانے اور سپہر کی چار پریمان کرنا اور ایسا ہی جس قدر نو مسلموں کو اسلام سیکھنے کے لئے باہر سے ہمارے ہاں آنا یا منتظرین کا ہمارے ہاں ٹھہرنا اور ان کا تعداد بطور مہمان اسلامی طریق پر کرنا۔ سوم۔ اخراجات متفرقات جس میں لندن یا دوسرے مقام پر علاوہ جمعہ کے عطا و لکچر کے لئے جانا اور مسجد و کنگ کے متعلقہ اخراجات۔ بڑی جباری مدات خرچ کی پہلی دوہین یعنی مفت تقسیم رسالہ اسلام ریویو اور نگارخانہ انھیں دو مدات کو علیٰ خصوص سامنے رکھ کر معاونین مشن سے امداد کی درخواست کی گئی ہے حصول امداد کو سہل تر بنانے کے لئے بیٹھنا یہ مناسب سمجھا ہے کہ اسلام ریویو کی خریداری بہت بڑھادی جائے۔ جس قدر اس کے خریدار زیادہ بڑھیں گے اسی قدر اسکے منافعہ کا کثیر حصہ اس کا خرید پر خرچ ہوگا۔ اسی غرض سے بیٹھنا اسلام ریویو کا ترجمہ اردو میں شائع کرنا شروع کیا اور اس کی قیمت سے رسالہ نامہ رکھدی ہے۔ تاکہ اس کے منافعہ کا زیادہ حصہ بھی اس مشن پر خرچ ہو۔

اسی طرح مفت تقسیم رسالہ اسلام ریویو کی بھی دو صورتیں میرے سامنے رہی ہیں ایک تو عام طور پر برادران اسلام کو مفت تقسیم رسالہ کے لئے کہا گیا ہے کہ وہ یہ رسالہ خرید کر جس مفت تقسیم کرنے کی اجازت دیں۔ یہ اپیل بھی خالی نہیں گئی۔ اور آگے چل کر معلوم ہوگا کہ ایک کافی رقم اس کی تقسیم کے لئے ہم نے وصول کی۔

اب میں ذیل میں آمد و خرچ کا ایک نقشہ بھی دیدیتا ہوں۔ آمد کی طرف جس قدر رقم بطور امداد اس سال وصول ہو میں ان سب کی ایک فہرست بھی میں رجسٹر آمد سے بنا کر اس تحریر کے ساتھ شامل کر دی ہے لیکن ہے کہ فارمین کرام میں سے کسی کے لئے تحریص امداد کا موجب ہو ساتھ ہی اعلیٰ صاحبان بھی دیکھ سکتے ہیں کہ جس قدر امداد انھوں نے کی وہ ان کی منشا کے مطابق ہی خرچ بھی ہوئی ہے۔ یہ نقشہ اور فہرست منسلک مینے دفتر لاہور سے رجسٹر ہائے آمد و خرچ سے بنوایا ہے۔ چند امدادیں ایسے خریدار بھی درج کر دیے ہیں جنھوں نے قیمت دے کر رسالہ مفت تقسیم کرنا یا سلف خریدار رسالہ جات مینے انکو قرار دیا۔ جنھوں نے رسالہ اپنی ذات کے لئے لیا ہے۔

نقشہ آمد و خرچ

خرچ	آمد
اسلامک ریویو اور سالہ اشاعت اسلام پائی - آندہ روپے ۱۵ - ۱۰ - ۷۷ - ۲۰	اسلامک ریویو - آندہ روپے ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ ورس سالہ اشاعت اسلام
محمد لاہور و انگلستان ۶ - ۲ - ۳ - ۶۴۳	چنائی انڈی انجمن حیدرآباد ۸۵ - ۳ - ۸۵
سفر علی حیدرآباد و ہندوستان ۱۱۸۲ - ۴ - ۹	چنائی انڈی در ہندوستان ۹ - ۶۴۲
نفاذ ایک کلک برائے چند ماہ جو بہراہ ہے	تیسری کتاب ام الالسنہ وغیرہ ۱۵۱ - ۶ - ۱۰
خرچ ام الالسنہ وغیرہ	چندہ از ماہیہ حبسہ ۱۵ - ۱۰ - ۲۲۱
وایسی رقوم بر ڈاکخانہ و انجن احمدیہ	باہر ایسٹ ہندستان تقسیم اسلامک ریویو ۳۰ - ۶ - ۱۰
اشاعت اسلام لاہور و غلطی سے دو کننگ فنڈ میں جمع ہوئیں +	انڈی فرمی ٹرانسپارینٹ و سب سے چندہ از جہانگ معلومہ بغرض تقسیم
واپسینی قرضہ حسنہ	اسلامک ریویو ۱۱ - ۱۱ - ۶۶
متفرق	وظیفہ خواجہ کمال الدین از جہانگ ۲ - ۲ - ۳۸۲
میزان بالا رٹوم جو دفنا و دفنا ولایت گئیں	معلومہ بابت اظہارہ ماہ از جولائی ۱۸۰۰ - ۳ - ۱۲۹۰۶
میزان	۱۹۱۵ء لغاتیت دسمبر ۱۹۱۵ء
گر قرضتی ازام الالسنہ	رضعتانہ از حضور نظام ۵ - ۱۰ - ۲۳۳۵
بقایا بدست خود	سفر خرچ از انجن ہائے مختلفہ ۵ - ۱۲ - ۱۰۱
میزان کل	میزان کل
۵ - ۰۸ - ۳۲۸	۵ - ۰۸ - ۳۲۸

بچہ ابتداء سے لے کر میرے ایک عزیز دوست نے مجھے تیس پونڈ بطور امداد و مشن اس شرط پر ولایت بھیجے تھے کہ کلر و کننگ مشن میں کبھی آئندہ گنجائش ہو تو یہ رقم ان کو واپس کرو دینا دے سونے میں لڑان کو بھیجا گیا ۴۴ محصولہ ڈاک اور ۱۹۱۵ء میں آج تک ان کو باز نہ بھیجا گیا
۴۴ اس میں دو ماہ روپیہ کی کمی پیشی ہے معطی صاحب کو بغرض تصحیح لکھا گیا ہے خواجہ کمال الدین

نقشہ بالا میں جو رقوم بطور امداد و حیدرآباد اور دیگر علاقہ قجرات ہندوستان سے بیسے ان سفروں میں وصول
 کیں اس کی تقسیم کو معطلی صاحبان نے میری اقتضا رائے پر چھوڑا تھا۔ کہ جس نسبت سے چاہوں میں انھیں
 سالانہ گریزی کی مفت تقسیم یا انگریز خانہ دیگر ضروریات دو کنگ پر خرچ کروں۔ چنانچہ میں نے دفتر کو ابتدا
 میں ہی ہدایت دی کہ ان رقوم کو قریب قریب نصف نصف ریویو انگریزی کی بد تقسیم میں اور انگریز خانہ
 وغیرہ میں دکھلا دیں۔ لیکن ان رقوم کی بعد از وضع خرچ تقسیم کس طریق پر ہوئی وہ دو کنگ کے خلاصہ
 حساب کے آنے پر بتلائی جاسکتی ہے۔ لاہور اور دو کنگ ہر دو جگہ باضابطہ حساب و کتاب کھا جاتا ہے
 اور آمد و خرچ کی رقوم خواہ میری ذات سے تعلق رکھتی ہوں یا سن سے ان کا اندراج کتاب میں ہوتا ہے
 وہاں کا حساب شیخ نور احمد صاحب بلال کے ہاتھ میں ہے اور یہاں کا حساب کتاب نیچر دفتر رسالہ جاتا
 اسلام کے ہاتھ ہی میں شیخ صاحب کو لکھا ہے کہ وہ ۱۹۱۷ء کے آمد و خرچ کے حساب کا خلاصہ بھیجیں۔
 خصوصاً یہ کہ مختلف مدت میں کیا خرچ ہوا۔ ہاں میں نے اسی قدر حضرت مولانا صدر الدین صاحب
 کی خدمت میں عرض کر دی تھی کہ وہ اس سال دو اور تین ہزار کے اندر اندر مفت تقسیم سالہ کریں۔ اس
 سال آخر انگریز خانہ بہت ہی بڑھ گئے۔ میں نے شیخ نور احمد کو ایک دفعہ لکھا تھا کہ وہ تین یا چار ماہ
 کی تعداد مہمانوں سے ہمیں اطلاع دیں۔ چنانچہ گذشتہ جون سے آخر ستمبر تک دو ہزار آٹھ صد کے
 قریب مہمان آئے اور اس سے آئندہ دو ماہ میں ہزار سے زائد تھے۔ اگرچہ ان ایام میں دو عیدین بھی
 گذریں۔ جنہیں ہزار کے لگ بھگ مہمان تھے۔ بہر حال جس طرح ضرورت پیدا ہوئی۔ ان دو وقتوں
 پر جن کے لیے ندر پر معطلی صاحبان نے دیا خرچ کر نیکے لئے ولایت بھیجا۔
 ہاں ہم سے یہی ہو سکتا تھا۔ کہ جس قدر روپیہ ہم وصول کریں وہ سب کا سب ضروری اخراجات
 کاٹ کر ولایت بھیجیں۔ سو ایسا ہی کیا گیا۔ نقشہ آمد و خرچ میں دو باتیں قابل ملاحظہ ہیں
 اول جہاں تک اس مشن کا عملہ ہے اس نے پرلے درجے کے ایتار سے کام لیا۔ عمل اس وقت
 حسب ذیل ہے :- ولایت میں مولانا مولوی صدر الدین صاحب۔ شیخ نور احمد صاحب بلال۔
 ہندوستانی باورچی۔ ان کے علاوہ مولوی صاحب نے وقتاً فوقتاً اگر ولایت میں کوئی اور رکھا
 اس کا خرچ نقشہ بالا میں نہیں دکھلایا گیا۔ ہندوستان میں۔ نیچر دفتر اسلامک ریویو اور
 اس کے ماتحت دو کلارک۔ ایک چیپٹراسی۔ اور ایک دفتری جو ابستدر میں چند

۱۰ ماہ - ایک ایجنٹ بفرض تبلیغ و اشاعت اغراض مشن جو گذشتہ اکتوبر سے رکھا گیا اور میں خود اتنے بڑے کام پر اس قدر قلیل عملہ اور پھر اس عملہ پر بھی صرف ساڑھے پانچ سو روپے ماہوار کا خرچ - یہ آج کل کے حالات کے ماتحت ایثار نہیں تو اور کیا ہے - ہاں مدعملہ پر جو بیٹے خرچ دکھلایا ہے اس میں وہ رقم ماہواری بھی شامل ہے - جو میں اپنے ذاتی خرچ کے لیے لیتا ہوں لیکن اس کا ہوتھ میں نے کسی قسم کے ڈونیشن پر یا زراہد اداشن پر نہیں ڈالا - میں نے اپنی ذات کا خرچ بچھیت ایڈیٹر اسلامک ریویو صرف اسلامک ریویو پر کتب حساب میں ڈلوایا ہے - الہامی کچھ رقم بطور امداد جو عملہ میں سے ایک خالص بچے خادم مشن کو بیٹے بطور قرض حسنہ دی ہے - وہ بھی بیٹے اسلامک ریویو کی آمد میں سے دی ہے اور اس کا خرچ بھی اسلامک ریویو پر ڈالا ہے اس لئے ان ہر دو رسالوں کے نفع نقصان کو میری ذات سے تعلق ہے - باقی اخراجات جو عملہ لاہور کے ہیں یا سفر خرچ یا اخراجات متفرقہ ہیں ان کا پلہ اردو رسالہ پر پلہ اسلامک ریویو پر اور پلہ دیگر اغراض پر ڈال دیا ہے - اور جو عملہ ولایت یا واپس قرض حسنہ کی رقم میں ان کو اسلامک ریویو اور دیگر اغراض پر نصف ڈال دیا ہے -

یہ امور محض آمد و خرچ کو حساب کتاب کے باضابطہ شکل میں رکھنے کے لیے کیے گئے ہیں - والا جو عمل ہوا ہے وہ تو یہ ہے کہ جو کچھ منافع ہر دور سالجات کا ہوا یا جو رقم مجھے ذاتی طور پر ملتا وہ نیکیفہ یا رضخانہ بعض محسنوں سے ملی وہ سب کی سب بیٹے آمد مشن میں ڈال دی ہے - میں آئندہ بھی اللہ تعالیٰ سے یہی دعا کرتا ہوں کہ وہ مجھے ایسا ہی کرنے کی توفیق دے ۔

مسلم بھائیوں سے میری آخری

اپیل

میں اب چند ہفتوں میں یہاں سے رخصت ہو کر ولایت جا رہا ہوں - دوران قیام ہندوستان میں بیٹے ہر ایک قسم کا آرام چھوڑ کر مسلمان بھائیوں کو امن کا دشمنی کی اہمیت اور ضرورت سے آگاہ کیا - یہ مشن ایک حقیقت اور طاقت ہے - کوئی وہمی یا قیاسی امر نہیں - یہ مشن نظری حالات سے نکل کر واقعات اور عمل کا جامہ پہن چکا ہے - اس کے مفید اور نیکینی طور پر کامیاب

ہو نہیں اب شہ نہ نہیں تھا۔ اس امر سے بھی کسی کو انکار نہیں ہو سکتا کہ خدا اور رسول کے احکام کے ماتحت ہمارے کل قومی کام ایک طرف اور یہ کام ایک طرف ہے۔ ہماری کل کی کل تحریکات پر اس مشن کو فوجیت ہے۔ پھر کیا وجہ ہے کہ اسلامی غیرت و زکوٰۃ کے مفہم پر کل دیگر خیراتی کاموں پر اسے ترجیح نہ دیں۔ نقشہ آمد سے ظاہر ہوتا ہے کہ چودہ ہزار کے قریب روپیہ محض بطور ڈونیشن مسلمان ہند سے اس سال آیا اور اس سے جس قدر بھاری کام ہوا۔ وہ ظاہر ہے کیا سلسلہ میں جو تین تیس ہزار کا خرچ ہے اور جس کے مقابل کئی ہزار رسالہ اردو و انگریزی بطور خریداری لوگوں کے گھر دین میں بھی پہنچ چکا ہے۔ اس کے مقابل یہ کامیابی جو اس سال میں ہوئی وہ کچھ کم ہوئی ہے کہیں ہیں اس کی نظیر دنیا بھر کی مذہبی تبلیغی کوششوں میں نظر نہیں آتی

لیکن اب جو میں ہندوستان سے چلا ہوں اور ممکن ہے کہ میری غیر ماضی بہت جلد کوئی ایسا نامتقام میرا نہ پیدا ہو سکے جو شہر شہر پھیر کر مسلم بھائیوں کو ان کے فرض کی طرف متوجہ کرے۔ تو پھر کیا ہو مسلم بھائی اپنے فرض کی طرف متوجہ نہ ہونگے۔

مسلمانو! خدا را جہا گو بخفت است کہ چھ روز۔ اس وقت کو غنیمت سمجھو۔ اللہ تعالیٰ کے کام تو ہر کر رہیں گے۔ لیکن مبارک وہ ہے جو اس کام میں ہزار ہا تھ بٹا دے۔ تمہارے مال جو حق بیانت اور احتیاط سے خرچ ہوتے ہیں وہ اس نقشہ سے تیر ظاہر ہو چکے ہیں۔ اور جس ایشیا اور محبت سے کام کرنے والے لوگ تم کو مل گئے ہیں وہ بھی اس نقطہ الرجال میں شاذ و نادر کا معاملہ ہے خدا تعالیٰ ہی اس امر کا شاہد ہے کہ گئے ایام و کالت کے مقابل دو گنا کام روزانہ کرنا پڑتا ہے اور جو کچھ مینے بطور وجہ کفایت لیا وہ میری آمدنی و کالت سے جو ۱۹۱۶ء میں تھی کوئی نسبت ہی نہیں کہتا لیکن کسی پر احسان نہیں ہے اور علی اللہ کا خوش کن مقولہ ہی ہمارے لیے راحت جان ہے۔ لیکن ہمارا ایشیا کس کام آویگا۔ اگر ہمارے پاس اور سامان نہ ہوں۔

خدا را کچھ ایسا کام کرو کہ یہ انگریزی رسالہ دس ہزار تک مفت تقسیم ہو جاوے۔ اگر دس ہزار رسالہ تقسیم کرنے کے سامان کرو۔ تو پھر اس کے منافع سے ہی دیگر اخراجات دو گنا گن چل سکیں گے۔

یہ سب شروع تھا اور میں آپ کو مخاطب کیا اور دو رسالہ بھی اس لیے شائع کیا کہ اسکے

منافع سے دوکنگ مشن چلے ساگر یہ رسالہ دسہزار خریداجا سکے تو میرے نزدیک موجودہ اخراجات کے لحاظ سے پچھراخراجات دوکنگ مشن کے نکل جاتے ہیں +

اگرچہ یہ رسالہ میرا ہی شائع کردہ ہے۔ لیکن میری ہی غرض ہے کہ اس کے منافع سے اشاعت کے کام کو مدد کافی ملے۔ جیسے کہ گذشتہ سال کیا گیا۔ اس وقت اردو رسالہ کی تعداد اشاعت دسہزار کے قریب ہے۔ اس اشاعت پر جو منافع ہوتا ہے وہ قطعاً مشن کے لئے کافی نہیں۔

اسی طرح انگریزی رسالہ کی اشاعت ابھی ڈیڑھ ہزار کے قریب ہے۔ یہ بھی بہت تھوڑی ہے میں یہ کہتا ہوں کہ اگر مسلمان بھائی صرف پانچہزار تک انگریزی اور دس ہزار تک اردو رسالے کو خرید لیں تو میں کسے اور امداد کا سروسٹ اُن سے مطالبہ نہیں کرتا۔ اور اگر مجھے خدا تو مفت دے تو میں اس کے منافع کو اسی کام پر خرچ کروں گا۔ ہاں جب تک یہ صورت نہو میں

ان بزرگوں کی خدمت میں عرض کرتا ہوں جنہوں نے دریا دینی سے گذشتہ سال اپنے مالوں سے مجھے مدد دی وہ اب بھی دیں۔ یہ مال وہ بالفاظِ قرآنِ کریم ایک تجارت پر لگاتے ہیں جس کا منافع جو آخرت کو بالفاظِ ربی ملتا ہے وہ تو ضرور ملے گا لیکن اسکا منافع تو دمِ نقد مل رہا ہے + خدا را غور کرو۔ یہ رقم امداد تو زیادہ تر مئی ۱۹۱۷ء سے پہلے مجھے وصول ہوئی تھیں۔ آج

اس پر ایک سال گذر گیا۔ فہرستِ ظاہر ہو گا کہ مئی ۱۹۱۷ء تک یادہ حصہ امداد کا اپنے دیا۔ آج مئی ۱۹۱۷ء تک اب تبتلا جو اس سال میں مانع مرتب ہوئے وہ منافع کیا کچھ کم ہے۔ مسلمان بھائیوں خدا کے اُس فضل کو دیکھو کہ جس غرض کے لیے جو کچھ تھوڑا بہت دیا وہ غرض پوری ہو گئی۔ پھر اسکے شکر یہ میں کیا آپ کو مناسب نہیں کہ اور تہمت کرو۔ اس لیے میں چاہتا ہوں کہ یہ مبارک مہینہ زکوٰۃ و خیرات کا ہے +

تمہاری زکوٰۃ کا بہترین صرف

دوکنگ مشن ہے۔ جاؤ قرآنِ کریم کو کھو لو وہ بھی نہیں ہی کہتا ہے۔ ہمارے مشن کی امداد کا ایک سہل طریق یہ ہے کہ تم ہمیں انگریزی رسالہ کی مفت تقسیم کے لیے امداد دو۔ اپنی طرف سے متعدد رسالہ مفت تقسیم کرو۔ ایسا ہی لنگر خانہ کی امداد کا فکر کرو۔ ہاں ایک آسان طریق امداد کا یہ ہے کہ خود رسالہ اردو یا انگریزی خریدو اور دوستوں میں اس کی خریداری بڑاؤ گذشتہ سال میں

ہیں اردو رسالہ ہمت ساز اید چھپوانا پڑا۔ خیال تھا کہ خریداری ہمت بڑھے گی۔ مگر ایسا نہ ہوا۔
 مختلف ماہ کے رسالجات زاید پڑے موجود ہیں۔ سو میں یہ پسند کیا ہے کہ تمام گذشتہ رسالجات
 کے آگے یہ اپیل ذم کر کے بطور نمونہ مسلم احباب کی خدمت میں بھیجوں۔ وہ اس سالہ کو دیکھیں
 مختلف احباب کے پاس ۱۹۱۵ء کے مختلف مہینوں کے رسالے پہنچیں گے وہ اس کو شروع
 سے ایشیز تک دیکھیں اور پڑھیں اور پھر اندازہ کریں کہ کیا ایسا قیمتی رسالہ محض اگر لڑکچہ کے
 طور پر ہی خریدنا چاہوے۔ تو چنداں گراں نہیں۔ چہ جائیکہ اس کا منافعہ ایک ہماری مشن
 کو چلا رہا ہے۔ اسی طرح جن دوستوں نے بہ سبب حالات خاصہ انگریزی رسالہ خریدنا چاہوے
 دیا ہے وہ اردو رسالہ ہی خرید کر عند اللہ ماجور ہوں۔

موجودہ خریداران کی خدمت میں عرض ہے کہ وہ جہاں تک ممکن ہو ہر دور رسالجات
 کی اشاعت بڑھانے میں کوشش یلغ فرما کر عند اللہ ماجور ہوں۔

فہرست زرعطیہ و امداد و کمک مسلم مشن انگلستان ۱۹۱۵ء

معرفت مسٹر فقیر اللہ صاحب قیمت کتب ۸	سید محمد اشرف صاحب کوہاٹ ۵
خان فیض الدین خان صاحب حیدرآباد ۵	خان صاحب خوشدل خان صاحب کوہاٹ ۵
سرزا غلام سرور صاحب پشاور ۵	بابو معراج دین صاحب نائب تحصیلدار ۵
علیم امیر علی صاحب پٹنہ ۵	حاصل محمد اکبر خان صاحب ڈبئی ۵
جناب حامد اللہ خان صاحب کوہاٹ ۵	جناب محمد غنواد خان صاحب ۵
سر دار عبدالرحمن صاحب ۵	جناب فقیر ابوالحسن صاحب ۵
غلام حسین صاحب ٹیلیگراف کلرک ۵	ملک خدا بخش صاحب ۵
خان صاحب عبدالحکیم خان صاحب سبج کوہاٹ ۵	خان بہادر خیر محمد خان صاحب ریس ۵
خان بہادر حق نواز خان صاحب ۵	شیخ عبدالعزیز صاحب سبج پیکر ۵
خان صاحب محمد جمیل خان صاحب ۵	امام بخش صاحب ۵
میاں طلحہ الدین صاحب ۵	سر دار محمد ارف اللہ خان صاحب ۵
خان بہادر مولوی احمد دین صاحب ۵	محمد عبداللہ خان صاحب ستر ۵
مولوی محمد عالم صاحب سیکرٹری مسٹر ۵	دوسرے محمد خان صاحب ۵
سر دار احمد خان صاحب ۵	سائبر خان صاحب سبج پیکر ۵

۱	سر دار بہادر جناب محمد رحمان خان صاحب	۱	ملک خواجہ محمد خان صاحب بریل کشتربنوں
۲	آزاد پارٹی فتنہ	۲	ابو یوسف بخش صاحب
۳	عظیم رسول صاحب معرفت فقیر اللہ صاحب	۳	شیخ اللہ بخش صاحب
۴	جناب سید فضل الرحمن صاحب وکیل بابت شہادت	۴	مولوی عبداللہ صاحب
۵	مفتی محمد اسماعیل صاحب کاپنور	۵	محمد شفیع خان صاحب
۶	حافظ بدایت حسین صاحب	۶	ابیر خان صاحب
۷	عام چندہ برٹری جو جلسہ کاپنور میں ہوا	۷	محمد وسف خان صاحب امیر
۸	چندہ مولیٰ شدہ معرفت جناب فضل الرحمن صاحب	۸	شیخ محمود الدین صاحب
۹	جناب حسن محمد صاحب راہ پتہ	۹	حاجی شیخ محمد بخش صاحب
۱۰	شیخ نذرا بخش صاحب بنوں	۱۰	فاضل عبدالغفور خان صاحب
۱۱	خان صاحب عبداللہ بنان صاحب پشاور	۱۱	مفتی عبدالعزیز صاحب ملتان
۱۲	حافظ عبد الحلیم صاحب تاج کوٹ	۱۲	خان محمد خان صاحب
۱۳	مولوی شرف الدین صاحب	۱۳	فیض اللہ شاہ صاحب
۱۴	محمد حنیف صاحب	۱۴	خان محمد ایز خان صاحب
۱۵	عبدالکریم صاحب	۱۵	فاضل محمد حسن صاحب
۱۶	نقد برٹری گاری کاپنور	۱۶	علی محمد صاحب
۱۷	جناب احمد حسین صاحب	۱۷	جناب بابو محمد عبداللہ صاحب
۱۸	کلمہ محترمہ صاحبان خاندان سر مشیر حسین صاحب	۱۸	سکین قبیلی صاحب
۱۹	جناب ریڈیٹر صاحب انظر لکھنؤ	۱۹	مرزا سلطان خان صاحب
۲۰	عرفت جناب لطف اللہ خان صاحب بنوں	۲۰	تاج محمد خان صاحب
۲۱	لا معلوم الاسم	۲۱	فیض محمد صاحب مستری
۲۲	جناب محمد اسلم صاحب مردان	۲۲	شیر خان دقشنگی گل محمد امیر محمد صاحبان
۲۳	صفدر علی صاحب علیگڑھ	۲۳	معاذ اللہ خان صاحب رئیس
۲۴	جلال الدین صاحب سیالکوٹ	۲۴	ممتاز خان صاحب
۲۵	جناب محمد جان صاحب	۲۵	ملک محمد ویرای خان صاحب
۲۶	شاہ دین صاحب کوٹلیو	۲۶	شرف محمد معرفت جناب دوست محمد شاہ

جناب دارالشیخ صاحب تمت کتب ۱۲	جناب ابو مولانا بخش صاحب پوسٹ ماسٹر بنوں عہدہ
جناب یوسف خان صاحب ۱۳	منشی مہر بخش صاحب عہدہ
جناب مرزا امام علی بیگ صاحب عہدہ	غلام حسین صاحب ٹیلر ماسٹر عہدہ
انجی عبداللہ خان صاحب قیمت کتب ۱۲	محمد رمضان خان صاحب عہدہ
عبدالوہید صاحب جمیر ۱۶	عبداللہ خان صاحب عہدہ
جناب سید اعجاز الدین صاحب ۱۵	شیخ طاہر صاحب اللہ
صاحبزادہ جناب عہد القیوم صاحب پشاور عہدہ	بنی بخش صاحب ٹیلر ماسٹر عہدہ
جناب سید امیر حسن صاحب بارس عہدہ	فیروز الدین صاحب عہدہ
جناب مرزا فیاض الدین صاحب عہدہ	علی بخش صاحب عہدہ
مرزا شمس الدین صاحب عہدہ	نور محمد صاحب عہدہ
رفیع الدین صاحب عہدہ	زمان شاہ صاحب عہدہ
شاہ میر عالم صاحب عہدہ	مولانا بخش صاحب عہدہ
عبدالواحد صاحب ٹیلر عہدہ	نور مصطفیٰ صاحب عہدہ
رضیاء الدین صاحب لیکچر پوسٹ آفس عہدہ	زمان علی صاحب عہدہ
رقوم ذیل معرفت جناب ڈاکٹر نظام محمد صاحب کے :-	نعمتو صاحب عہدہ
جناب صوفی ظفر حسین صاحب عہدہ	جمال الدین صاحب عہدہ
عالمگیر خان صاحب عہدہ	اللہ داتا صاحب عہدہ
سید سومن صاحب عہدہ	غلام عیوب صاحب عہدہ
خان روشن دین خان صاحب عہدہ	فضل الہی صاحب عہدہ
محمد حیات خان صاحب عہدہ	غلام محمد صاحب عہدہ
منشی امیر حسین صاحب اللہ	گنجل ستار خان صاحب عہدہ
منشی عبدالواحد صاحب عہدہ	محبوب اللہ خان صاحب عہدہ
منشی نصیر الدین صاحب عہدہ	نور محمد صاحب عہدہ
راجہ ولی محمد خان صاحب عہدہ	محمد الین صاحب عہدہ
خان باز گل خان صاحب عہدہ	مسٹر عبدالعزیز صاحب عہدہ
تفصیل رقم از بیجا و بی بی بی بی	رمضان خان صاحب بھروہ عہدہ

جناب شیر علی خان صاحب.....	لہر	جناب مظفر رام صاحب منصف ناز پور.....	لہر
محمد شاہنشاہ صاحب.....	لہر	سب رجسٹرار صاحب بنو دعوت.....	لہر
قاضی اسد اللہ صاحب.....	گج	مرزا نصیر الدین صاحب.....	پٹنہ
کریم بخش صاحب.....	گج	ولی الدین صاحب خدابخش بائگی پور.....	لہر
باو خدابخش صاحب.....	لہر	عاجی عبدالرحمن صاحب.....	لہر
فضل احمد صاحب.....	لہر	سید علی صاحب.....	لہر
باوکالے خان صاحب.....	گج	مددی علی صاحب.....	لہر
یاو اللہ بخش صاحب.....	گج	لا معلوم الاسم.....	لہر
باو اللہ دتا صاحب.....	گج	چندہ معرفت جناب خواجہ محمد اسماعیل صاحب دیکل بائگی پور.....	لہر
منشی جلال الدین صاحب.....	لہر	جناب خواجہ محمد اسماعیل صاحب دیکل بائگی پور.....	لہر
شیخ خدابخش صاحب.....	لہر	مشر مظہر الحق صاحب پیر ستر.....	لہر
حسین بخش صاحب.....	لہر	غلام نظام الدین صاحب.....	لہر
مترقب معرفت جناب خدابخش صاحب.....	پورہ	ابوالنجیب صاحب.....	لہر
جناب غلام محی الدین صاحب سرگودہ.....	گج	شیخ رحیم بخش صاحب.....	لہر
فضل قادر صاحب لائل پور.....	گج	ڈاکٹر عبدالغفور صاحب.....	لہر
انوار الحق صاحب.....	لہر	نوران نجات صاحب.....	لہر
علم دین صاحب.....	لہر	محب اللہ صاحب.....	لہر
ازخاند جناب شیخ محمد حسین صاحب شیخ غازی پور.....	لہر	ذکی الدین صاحب بجنور.....	گج
جناب فضل حسین صاحب زمیندار.....	لہر	یوسف شاہ صاحب شیخ سرینگر قیمت کتب.....	پورہ
مولوی محمد ظہور صاحب ناز پور.....	پورہ	غلام محمد صاحب.....	لہر
شیخ نور الدین صاحب.....	لہر	محمد قاسم صاحب الہ آباد.....	پورہ
چوہدری بدر الدین صاحب آرہ.....	لہر	محمد اسحاق صاحب.....	پورہ
مولوی نرگت اللہ صاحب دیکل بی.....	پورہ	فرید الدین صاحب.....	پورہ
ابن باری غازی پور.....	پورہ	قیمت بابت کتب.....	پورہ
بی۔ اے احمد صاحب قیمت کتب.....	پورہ	محمد مظاہر حسین صاحب گلزار بارخ پٹنہ.....	پورہ
ایم احمد صاحب.....	پورہ	نیز اللہ صاحب.....	پورہ
عاجی بشیر خان صاحب غازی پور.....	پورہ	قیمت کتب.....	پورہ

جناب شیر علی خان صاحب منصف ناز پور.....
 سب رجسٹرار صاحب بنو دعوت.....
 مرزا نصیر الدین صاحب.....
 ولی الدین صاحب خدابخش بائگی پور.....
 عاجی عبدالرحمن صاحب.....
 سید علی صاحب.....
 مددی علی صاحب.....
 لا معلوم الاسم.....
 چندہ معرفت جناب خواجہ محمد اسماعیل صاحب دیکل بائگی پور.....
 جناب خواجہ محمد اسماعیل صاحب دیکل بائگی پور.....
 مشر مظہر الحق صاحب پیر ستر.....
 غلام نظام الدین صاحب.....
 ابوالنجیب صاحب.....
 شیخ رحیم بخش صاحب.....
 ڈاکٹر عبدالغفور صاحب.....
 نوران نجات صاحب.....
 محب اللہ صاحب.....
 ذکی الدین صاحب بجنور.....
 یوسف شاہ صاحب شیخ سرینگر قیمت کتب.....
 غلام محمد صاحب.....
 محمد قاسم صاحب الہ آباد.....
 محمد اسحاق صاحب.....
 فرید الدین صاحب.....
 قیمت بابت کتب.....
 محمد مظاہر حسین صاحب گلزار بارخ پٹنہ.....
 نیز اللہ صاحب.....
 قیمت کتب.....

جناب شیر علی خان صاحب منصف ناز پور.....
 سب رجسٹرار صاحب بنو دعوت.....
 مرزا نصیر الدین صاحب.....
 ولی الدین صاحب خدابخش بائگی پور.....
 عاجی عبدالرحمن صاحب.....
 سید علی صاحب.....
 مددی علی صاحب.....
 لا معلوم الاسم.....
 چندہ معرفت جناب خواجہ محمد اسماعیل صاحب دیکل بائگی پور.....
 جناب خواجہ محمد اسماعیل صاحب دیکل بائگی پور.....
 مشر مظہر الحق صاحب پیر ستر.....
 غلام نظام الدین صاحب.....
 ابوالنجیب صاحب.....
 شیخ رحیم بخش صاحب.....
 ڈاکٹر عبدالغفور صاحب.....
 نوران نجات صاحب.....
 محب اللہ صاحب.....
 ذکی الدین صاحب بجنور.....
 یوسف شاہ صاحب شیخ سرینگر قیمت کتب.....
 غلام محمد صاحب.....
 محمد قاسم صاحب الہ آباد.....
 محمد اسحاق صاحب.....
 فرید الدین صاحب.....
 قیمت بابت کتب.....
 محمد مظاہر حسین صاحب گلزار بارخ پٹنہ.....
 نیز اللہ صاحب.....
 قیمت کتب.....

۱	قیمت کتب
۸	جناب احمد جان صاحب نسوئی سا
۵	ذاب سرفراز حسین خان صاحب ہانگی پور ماہ
۵	عبد العزیز صاحب
۵	سید صالح حسین صاحب چیمبرہ
۵	نامہ صدیق صاحب گورکھ پور
۵	غلام رسول صاحب
۵	محمد رحیم بخش صاحب احمدی .. گورکھ پور
۵	سید ولایت علیشاہ صاحب سبز پور
۵	حکیم بہیم صاحب ایڈیٹر مشرق
۵	قاضی بک حسین صاحب منصف بیجا
۵	محمد عمر نمان صاحب محتا ربستی
۵	مولوی شمس الحسن صاحب
۵	مشرقاور علی صاحب بیرسٹر
۵	سید مجتبیٰ حسین صاحب وکیل
۵	مولوی سیدنا اللہ خان صاحب مختار
۵	مشر محمد نسیم صاحب وکیل لکھنؤ
۵	سید ذریح بن صاحب
۵	محمد اسماعیل صاحب بیرسٹر لکھنؤ
۵	فرزند علی صاحب وکیل لکھنؤ
۵	ذاب علی حسن خان صاحب بھوپال
۵	خانقاہ شہد الزراق صاحب لکھنؤ
۵	چندہ معرفت بنام ممتاز حسین صاحب بیرسٹر
۵	پولیسہ بارہ درمی قیصری باغ لکھنؤ میں
۵	غلام درویش بالابہ موقفہ بڑا
۵	جناب سوئی محمد صہب صاحب چیمبرہ
۵	امام نین صاحب ازمنوں
۵	جناب صدق علی صاحب سراج الحق صاحب ۳۳
۵	شیخ محمد ہمایل صاحب تہمت کتب ۳۳
۵	سید فضل علی صاحب چیمبرہ
۵	امام الدین صاحب عیسے افضل
۵	محمد حسین صاحب معرفت ماہر فقیر اللہ
۵	صدیق احمد صاحب کبریٰ محمد غلام دین لکھنؤ
۵	غلام سید صاحب وکیل لکھنؤ
۵	معرفت مرزا امید بیگ صاحب وکیل جوئی پور ساہ
۵	جناب خان ہادی منظور عالم صاحب بتارس
۵	احسن الدین صاحب
۵	از معلوم الامم معرفت ذاب خدیو جنگ آبادہ لاہور
۵	اسم نام معلوم
۵	ذاب مقصود علی صاحب گیش پور
۵	عطا الرحمن صاحب
۵	حکیم عبد الرشید صاحب لکھنؤ
۵	سائق حسین صاحب
۵	فضل احمد صاحب
۵	محمد معین الدین صاحب لکھنؤ قیمت کتب
۵	محمد قمر الدین صاحب پٹنہ
۵	محمد انقی صاحب
۵	محمد امیر صاحب
۵	محمد اللہ صاحب
۵	محمد اقبال صاحب
۵	شیخ فضل الرحمن صاحب
۵	غلام نبی صاحب
۵	روایہ ریگت صاحب وکیل جوئی پور
۵	لکھنؤ بخت صاحب وزیر آباد

دی مشوہیلم صاحب ۷	جناب نعل الدین صاحب فتح گڑھ ۷
جناب ایم یوسف صاحب ۱۰	جناب محمد الدین صاحب ۷
نیاز اے - اے ۱۱	جناب ڈاکٹر نشارت احمد صاحب ۷
جناب نذر محمد صاحب احمد ۱۱	جناب خواجہ بشیر الدین صاحب ۷
تاج دین صاحب ڈپٹی کلکٹر ڈہوک ۱۱	جناب محمد رحیم بخش صاحب بہا شاعت ۷
واغظ الحسن صاحب ۸	خدا بخش صاحب ۷
زین الدین صاحب ۱۱	محمد سخن علی صاحب رنگون ۱۱
محمد دین صاحب ۱۱	نامعلوم الاسم ۱۵
اسماعیل آدم صاحب ۱۱	جناب سلطان احمد صاحب کلکتہ ۱۱
محمد فرید الدین صاحب اسپیکر سکول ایدہ آباد کراچی ۱۶	محمد عیسیٰ صاحب ۱۲
سیف اللہ خان صاحب ۱۱	محمد یار صاحب اعظم گڑھ ۱۹
احمد حسین صاحب نرہٹ کٹ ۱۸	میاں محمد صاحب ریشم کراچیاور ۱۸
عبدالرحیم صاحب ۱۵	شیخ عبدالرؤف صاحب رئیس موٹہ الہ آباد ۱۵
محمد عبدالطیف صاحب ۱۸	شیخ رافت اللہ صاحب رئیس گورنمنٹ پور ۱۵
احمد حسین صاحب ۱۸	جناب کرم الہی صاحب احمدی پشاور ۱۸
اسے بو ابرو ۱۳	سیکرٹری صاحب چولیا ۱۱
پیرخان محمد خان صاحب ۱۸	جناب فرید خان صاحب بو شائر ۱۱
شمس الدین صاحب ۱۵	جناب بشیر الدین صاحب ٹکٹ ۱۸
شہر قیامت کتب معرفت اسر فقیر اللہ صاحب ۱۱	ملک فریبنده اسم نامعلوم ۱۳
جناب حکیم غلام محی الدین صاحب ۱۱	جناب محمد اسم خان صاحب شہ خان پور ۱۱
سید منیر احمد صاحب چوہدر ۱۱	بزرگ خواجہ صاحب جہڑی پیمہ از اربٹا ۱۱
بلاد غریبہ میں تبلیغ اسلام کے لیے ۱۱	جناب ایم تاج دین صاحب ڈپٹی کلکٹر ڈھوک ۱۱
جناب احمد حسین صاحب کراچی ۱۱	ناظر الحسن صاحب ۱۵
جناب احمد حسین صاحب نرہٹ کٹ ۱۱	ایم عبدالقادر خان صاحب ۱۱
سعود حسین صاحب میرٹھ ۱۱	عبدالصمد صاحب سوہاگر ۱۱
ایچ محمد اللہ صاحب ۱۱	گست معلوم الاسم ۱۱
جناب خدا بخش صاحب ۱۱	ٹکٹ ۱۱

۸	جناب عبدالمجید صاحب کاپنور قیمت کتب ۱۳۳	۸	جناب امیر حسن صاحب پٹنہ
۱۱	ایم عبدالکریم صاحب پنڈی	۱۱	مولوی محمد یعقوب صاحب
۱۲	محمد ضامن علی صاحب لکھنؤ	۱۲	خواجہ بشیر الدین صاحب
۱۳	مسٹر سیگو	۱۳
۱۴	نفرت علی صاحب لکھنؤ قیمت کتب ۱۳۳	۱۴	جناب حبیب النبی صاحب کلکتہ
۱۵	عبدالرؤف صاحب	۱۵	جناب محمد شفیع صاحب فانگو بزرگ محمد زکریا صاحب
۱۶	اسحاق اللہ صاحب پٹنہ	۱۶	مشرقاچ الدین صاحب ڈپٹی کلکٹر
۱۷	شمس الدین صاحب چونیور	۱۷	جناب محمد اصغر صاحب وکیل کیمبل پور
۱۸	دلی محمد صاحب بنارس	۱۸	جناب عبدالحمد صاحب پشاور
۱۹	محمد خالق صاحب فیض آباد	۱۹	جناب سید احمد حسین صاحب گیا
۲۰	رحیم بخش صاحب	۲۰	جناب خواجہ بشیر الدین صاحب
۲۱	شیخ امیر الدین صاحب	۲۱	معلوم الاسم قیمت کمال از حیدر آباد
۲۲	محمد شفیع صاحب	۲۲	جناب محمد صغیر صاحب
۲۳	محمد زکریا صاحب مہاراج گنج	۲۳	جناب محمد منظور الہی صاحب ہورا احمدیہ بڈنگس
۲۴	نظام الدین صاحب چونیور	۲۴	بابت ام الاسبغہ
۲۵	عثمان احمد صاحب	۲۵	جناب سیف الرحمن صاحب پشاور
۲۶	محمد حفیظ اللہ صاحب بنارس	۲۶	جناب الفدین صاحب وکیل کیمبل پور
۲۷	محمد دستگیر صاحب میسور	۲۷	بنت صفدر جنگ صاحب امرتسر
۲۸	عزیز الدین صاحب مدراس	۲۸	محمد اسماعیل صاحب
۲۹	بابو عبدالرحمن صاحب ادوٹی	۲۹	جناب مولوی عزیز بخش صاحب
۳۰	محمد حسین صاحب مدراس	۳۰	عبدالرحیم صاحب پشاور
۳۱	محمد نصیر اللہ صاحب	۳۱	محمد حسین صاحب مظفر گڑھ
۳۲	شمس الدین صاحب بنارس	۳۲	محمد احمد صاحب کاپنور
۳۳	ایم ایم ڈاکٹر خان صاحب ڈھاکہ	۳۳	محمد حامد اللہ صاحب دہلی
۳۴	محمد یار شاہ صاحب مدراس	۳۴	فضل الرحمن صاحب کاپنور
۳۵	جناب ایم حفیظ اللہ صاحب کلکتہ	۳۵	انتیاز علی صاحب فیض آباد

جناب عبداللہ صاحب	۹	جناب سید بشیر الدین صاحب چیرمین پوسٹل کمیٹی	۹
سید غلام مصطفیٰ صاحب علیگڑھ قیمت کتب	۱۰	شیخ عزیز الدین صاحب پراچہ دہلی	۱۰
جناب محمد فریق صاحب مدھورہ	۱۱	خواجہ احمد صاحب	۱۱
جناب مدیح الزمان صاحب غازی پور	۱۲	حاجی عبدالظفر صاحب	۱۲
مخالدین صاحب قادیانی	۱۳	افضل یار خان صاحب ناظم	۱۳
ایڈیٹر صاحب الفاروق	۱۴	حافظ محمد اسحاق صاحب	۱۴
محمد اسماعیل صاحب فیض آباد	۱۵	محمد حیات صاحب دانو	۱۵
ڈاکٹر بشارت احمد صاحب کیل پور	۱۶	مکتب جناب محمد عظیم صاحب	۱۶
شیخ احمد صاحب پنڈی	۱۷	عبدالکریم صاحب پور نیہ	۱۷
مکتب بابت کتب	۱۸	عبدالاحد صاحب - غازی پور قیمت کتب	۱۸
غلام حسین صاحب - شیر شاہ	۱۹	غلام اکبر صاحب حیدر آباد قیمت کتب	۱۹
بیگم صاحبہ سفدر علی صاحب	۲۰	نیسر صاحب نور لاکھ پوری	۲۰
شیر محمد صاحب موگا	۲۱	عبدالخلیل صاحب آگرہ	۲۱
آزری سیکرٹری احمد نگر	۲۲	غلام محمد صاحب	۲۲
بی دستگیر میسور	۲۳	محمد محسن صاحب حیدر آباد	۲۳
قیمت کتب مختلفہ	۲۴	شکر اللہ صاحب فیض آباد	۲۴
قیمت کتب معرفت ماسٹر فقیر اللہ صاحب	۲۵	محمد حسین صاحب علیگڑھ	۲۵
جناب عبدالقادر صاحب دھلی	۲۶	برکت اللہ صاحب اٹارہ	۲۶
جناب غلام جعفر خان صاحب	۲۷	سدیمان بیگ صاحب	۲۷
خلیفہ محمد صادق صاحب رانی پور	۲۸	عبداللہ خان صاحب سرگودھ	۲۸
محمد خالد صاحب حسرت، پشاور	۲۹	محمد شفیع صاحب فیض آباد	۲۹
نور محمد صاحب سلطان پور	۳۰	امیر احمد صاحب اہلی کرہ میسور	۳۰
کعبہ وال کبکتہ	۳۱	موری مومن حسین صاحب حیدر آباد	۳۱
امیر حسن صاحب گیا	۳۲	دوشن من اللہ صاحب ادنیٰ مدراس	۳۲
چند جو تکیم اہل خانہ صاحب کی وصیت سے	۳۳	زاوہر یار شاہ صاحب - ارکات	۳۳
دوسرا ہوا مفضل - پیل میں درج ہے :-		صیب اللہ صاحب - جٹاری	۳۴

جناب عبدالقادر صاحب مسور	۷	جناب محمد مفتی اللہ صاحب گورکھپور	۱۱۵
عبدالحمود صاحب بنگال قیمت کتب	۱۱	محمد شریف صاحب قیمت کتب	۱۱۳
شاہ محمد صاحب	۱۲	واپسی رقم	۱۱۴
میر حسن صاحب مگھور	۱۳	جناب سید عبدالعزیز صاحب بنگلور	۱۱۶
یشیہ حوالہ الدین صاحب احمد علی گڑھ	۱۴	فضل الرحمن صاحب	۱۱۷
ایم جان صاحب - پنڈی	۱۵	نور محمد صاحب - کولمبو	۱۱۸
محمد یعقوب صاحب مراد آباد	۱۱۹	سفر خرچہ اراجن چن پور	۱۲۰
رعبدالحمید صاحب بدوکنگ	۱۲۰	اراجن پرتا گڑھ	۱۲۱
تاج الدین صاحب ڈیپٹی کلرک ڈھول	۱۲۱	نیزان مارو	۱۲۲

۱۲۰ اراجن پور سے اراجن پور تک
۱۲۱ اراجن پور سے اراجن پور تک
۱۲۲ بقلم خواجہ عبدالغنی مجدد سید علی الدین

یہ فرسٹ اس امداد کی ہے جو اسلام سے در در رکھنے والے اصحاب نے اس مسکن کی جو امداد حیدر آباد کے نیک دل اصحاب نے کی وہ اگلے صفحہ پر درج ہے ہر وہ امداد میں کثرت سے وہ رقم میں جو خالص مفت اشاعت ریویو کے لیے مجھے موصول ہو ہیں۔ میرے نزدیک نصف اور پے کے درمیان رقمیں اہلک ریویو کی ہیں۔ جیسے کہ جہڑ آدے سے اندازہ ہوتا ہے۔ لیکن اس سال میں دیگر اشاعتوں کو ڈنگ بڑھتے دیکھ کر ہر ایک قسم کی امداد کو ایک جگہ فرسٹ سٹاؤمنڈر میں جمع کر دیا ہے۔ اور بقیہ کو قیمت خریداری رسالجات میں رکھا ہے ہاں زرا امداد میں سے بعض کتب کی قیمت بڑھ صدر پیسے کے قریب اور صرف اس قدر رسالجات اردو انگریزی کی قیمت مہنار کے جو بعض معطلی صاحبان کی خدمت میں جانے ہیں۔ اور جو چھ سات صدر پیسے ہوگی باقی کل کی کل آمد زرا امداد میں کھلا دی ہے اور جو چودہ ہزار سے اوپر ہوتی ہے۔ ہاں میں اس قدر کہہ سکتا ہوں کہ اگر رسالجات کی آمد خرچ کا حساب الگ الگ کیا جاوے۔ اور منافع نکالا جاوے تو پھر یہ آسانی سے نظر آسکتا ہے کہ ہار یا بیختر کے درمیان رقم اس مشن کو انگریزی اور دو سالہ کے فنڈ سے ملی ہے۔ اور اس امر کے لیے میں خدانے لایا ہے لاکھ لاکھ شکر یہ ادا کرتا ہوں کہ اس نے مجھے ایسا کرنے کی توفیق دی اور میں نہایت عجز و انحاح سے جناب باری میں دعا کرتا ہوں کہ وہ آئندہ بھی مجھے ایسا کرنے کی توفیق دے کہ میں ان رسالجات کے منافع کو اس کام پر نکال دیا کروں اور خدا وہ دن بھی پھلاوے کہ میں ان رسالجات کی ایڈیٹری کا بھی معاضدہ نہ لوں اور ان کی کل کی کل آمد اس مشن کو نذر کروں آمین

فہرست زراعت اور از جہد آباد دکن :-

پہلے انگریزی	پہلے حالی
عالمیناب نواب سالار جنگ بہادر	از نظام کلکتہ بار اول
عالمیناب مراد صاحب مرزا شہ بہادر	جناب شیخ مسید محمود صاحب
عالمیناب نواب فیاض الدور صاحب بہادر	جناب مسز نواب عماد الملک بہادر
عالمیناب مشرف علی صاحب	جناب خواتین اسلام بلوہ جہد آباد
نعل نواب ممتاز یار الدولہ بہادر	عالمیناب نواب بشیر جنگ بہادر
عالمیناب مسز الماطینی صاحبہ	معرفت جناب ڈاکٹر فقید الدین صاحب
بیان صلاح الدین صاحب عزیز نواب	جناب ہاشم معز الدین صاحب
حاکم الدولہ صاحب بہادر مرحوم	عالمیناب نواب بہرام الدولہ بہادر
جناب میر عظیم اللہ شاہ صاحب	از معلوم الاسم صاحب برہن پٹھانی
جناب کپتان فرحت علی صاحب	سید محمد موسیٰ صاحب سکندر آباد
عنایت علی صاحبہ	جناب مولوی عبدالغنی صاحب دکن ہائٹ ٹوٹ
جناب مس نصیر الدین تیموری صاحبہ	جناب غازی الدین احمد صاحب
جناب سید معظم علی صاحب	جناب شجاع الدین طبیب صاحب
جناب مولوی حمید الدین صاحب	از نظام کلکتہ بار دوم ماسعد بہ تفصیل ذیل :-
جناب محمد اکرام حسین صاحب	نواب میر محمد علی صاحب بہادر
جناب مولوی غازی الدین صاحب	نواب نیر الدولہ صاحب بہادر
عالمیناب مشرف علی صاحب مرزا شہ بہادر	مولوی غلام محمد صاحب
نواب عزیز جنگ بہادر	نواب میر نور رشید علی صاحب
نیر نصر اللہ خان صاحب	جناب محمد عبد الجبار صاحب
نظام کلکتہ بار سوم	نواب سحان جنگ صاحب
تفصیل سبکہ حالی جو دفتر کلکتہ سے آئی وہ حسب ذیل ہے :-	میزان ۱۳۱۸ھ جو حساب ۱۹۰۱ء سے فی صدی ۱۹۰۱ء سے ۱۹۰۲ء تک
مولوی عبدالباقر صاحب	شاہن - برابر ہوئے پہلے انگریزی اس وقت
نواب عزیز یار جنگ بہادر	اس کی تفصیل دفتر کلکتہ سے دریافت کی گئی ہے جو آنے پر درجہ رسالہ کی جاوے گی +

تفصیل میں شامل ہے

* نواب مرحوم مولوی نور الدین صاحب سے رجعت ہوئے اس ضمن کے صحیح فرماوئے تھے۔ آپ نے محمد وعدہ فرمایا

ذاب مرزا فرمان علی صاحب	ع	کتاب مذکور سے اور چندہ بھی لکھنے میں وصول ہوا جو اس صاحب شہداء میں شامل نہیں کیا لیکن اس کی تفصیل یہاں دی جاتی ہے۔
مولوی میر احمد علی صاحب	باز	بار چندم ہماہ ذری ۱۹۱۶ء پر سکے انگریزی مارکہ
مولوی حامد حسین صاحب	ع	بہ تفصیل ذیل :- مولوی سید زین العابدین صاحب بلگرامی
ڈاکٹر عبدالحی صاحب	ع	مولوی بلگرامی
مولوی غلام محمد صاحب تعلقات دار	ع	مولوی پرنسپل الرحمن صاحب بلگرامی
مولوی قاسم الدین صاحب	ع	مولوی سید محمد محسن صاحب
مولوی غلام محی الدین صاحب	ع	مولوی ابو محمد صاحب
ذاب سردار یار جنگ بہادر	ع	مولوی حواجہ شجاعت اللہ صاحب
ذاب نظیر جنگ بہادر	ع	بجٹ از بار سوم میزان مارچ
مولوی غلام قادر صاحب گرامی	ع	جو پر سکے انگریزی مارچ
مولوی سید احمد صاحب صاحب صدر	ع	منی آرڈر مارچ
میزان لغھارہ بہ سکے انگریزی سار اللہ	ع	فیس منی آرڈر
بہ تفصیل ذیل :- منی آرڈر سار اللہ	ع	بہ قبضہ کلکتہ
فیس منی آرڈر	ع	
بہ قبضہ کلکتہ	ع	

رقم حیدرآباد میں سے صرف ان رسالجات اردو انگریزی کی قیمت جو بعض عطا کنندگان امداد کے نام بنائے ہیں اور اس فہرست میں بعض اصحاب کی تو قیمت رسالہ ہی ہے۔ سنا کر کے باقی کل رقم نقشہ بالا میں ہمد امداد حیدرآباد کو کھلا دی ہے۔ عالیجناب مرزا جہ سرگوشن صاحب بہادر نے علاوہ مالی امداد و مشن کے ایک بیش بہا خلعت میری ذات کے لیے بھی عطا کی۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزا عظیم سے اعلیٰ حضرت حضور نظام خلد اللہ ملکہ کی طرف سے علاوہ ان اشفاق کریمانہ و مرہم حیرانہ کے جو انھوں نے میرے قیام حیدرآباد میں مجھ پر معذوں فرمائی۔ انھوں نے ایک ہزار روپیہ کھلا بطور رخصتانہ مجھے عنایت فرمایا۔ آپ نے خاص محل شاہی میں اپنے حضور میرا لکچر کرایا۔ اور لکچر میں کر اظہار خوشنودی میں دو صد روپیہ کھلا ماہواری کا منصب میرے لیے منظور فرمایا۔ جو تاریخ لکچر سے جاری ہوا۔ اور اس کا عملدرآمد ۱۹۱۶ء میں ہوا۔ اس موقع پر میں خصوصاً بزرگان حیدرآباد کا خاص طور پر شکر گزار ہوں مجھے وہاں کے اصحاب میں ایک خاص زندگی ایک خاص محبت اسلام ایک خاص خلوص قومی و عزم نظر آیا۔ میں نے وہاں کی بعض خواتین کو اور علاقوں کے فرقہ و گور سے پست پائیہ پر ایک واقع شریف نے میری ساتھ جو سلوک کیا اس کا اجر اللہ تعالیٰ ہی ان کو دے۔ آمین تم آمین

کوئی طریق مراعات بزرگان حیدرآباد نے میرے ساتھ نہیں چھوڑا۔ امداد کی رو سے بھی کل دیگر مسلم برادران ہند کے مقابل صرف ایک بلدہ حیدرآباد کے مسلمانوں نے نہایت دیرپادگی سے اس مسلم مشن کی امداد کی۔ اگر ایک اس بلدہ کے بزرگ اس طرف توجہ کر لیں تو دلگنگ مشن بہت حد تک مالی مشکلات سے بچ جاتا ہے۔

مجھے ایضاً میں علی الخصوص مسز سرنجنی ٹائڈو کا اس لئے شکر یہ ادا کرنا ہے۔ کہ آپ نے ایک غیر مسلم کی حیثیت میں میرے ساتھ ایک مسلک کا سلوک کیا۔ میرا کوئی ہی لیکچر ہوگا جس میں آپ موجود نہ تھیں۔ میرے مشن سے آپ کو از حد دلچسپی ہے۔ آپ نے اسکی مالی امداد کا بھی بوجھ احسن انتظام کیا۔ یہ آپ کی ہی تجویز تھی کہ ایک تھیٹریٹر میں بذریعہ ٹکٹس کے میرا لیکچر ہوا جو از حد کامیاب ہوا۔ اس کی آمد جمع ہونے کے بعد ۱۹۱۶ء میں بذریعہ نواب ضریو جنگ بہادر مجھے ملی جو ۱۹۱۶ء کے حساب میں درج کی گئی ہے۔

حضرت مسیح کا مذہب کیا تھا۔

عہد جدید میں بعض ایسی عبارتیں ہیں جن سے حضرت مسیح علیہ السلام کا مذہب صاف طور سے ظاہر ہوتا ہے۔ مثال کے طور پر میں یوحنا بابا کا جو الہ پیش کرتا ہوں۔ جہاں اس مقدس معلم کے سمجھتے اضطراب اور گمراہی اندیشہ کا ذکر ہے جو آپ کو ایسے خطرناک دکھ اور مصیبت کے وارد ہونے پر لاحق ہوا۔ جناب مسیح کو اپنی سلامتی کے اندیشہ سے اپنی مشن کے صحیح مفہوم کا فکر کی طرح کم نہ تھا۔ چنانچہ دیگر انبیاء کی طرح آپ نے بھی دین کی بنیاد کو تمام چیزوں پر مقدم رکھا جب موت آپ کی آنکھوں کے سامنے پھرنے لگی تھی۔ اس وقت آپ کے دل و دماغ میں کس چیز کا غلبہ تھا۔ ہاں اسی دین حقہ کا جس کی اشاعت کے واسطے آپ امور کیے گئے تھے۔ وہ تعقل و صداقت ہے جسے آپ نے اپنی گرفتاری کے وقت اعلان فرمایا اور ہمیشہ کی زندگی یہ ہے کہ وہ مسیح کو اکیلا سچا خدا اور یسوع مسیح کو جسے تو نے بھیجا ہے جانیں۔ ملاحظہ ہو یوحنا

کسی انجیل بائبل آیت ۳

یہی ایک سچی تعلیم تھی اور یہی جناب مسیح علیہ السلام کا دین تھا۔ یہ آپ کو یقین تھا۔ اور اسی کی تعلیم بھی دیتے تھے۔ کہ ہمیشہ کی زندگی خدا تعالیٰ کے سچے تصور کا نام ہے اور اسی سے اعمال صالح کا تصور ہوتا ہے۔ چنانچہ آپ نے جو واحد سچے خدا کے علم کو ہمیشہ کی زندگی سے مطابقت دی ہے۔ کیونکہ اول الذکر موحی الذکر کے لیے لازمی ہے۔ الغرض مسئلہ توحید باری تعالیٰ پر آپ نے سخت روز دیا ہے۔ ہمیشہ کی زندگی یعنی اس دنیا اور آئندہ کی راحت و آرام کی زندگی مروج کی ایک آرزو ہوتی ہے۔ اور اس وقت جب جناب مسیح نے یہ سمجھا کہ اب میرا وقت قریب آ گیا تو آپ نے اپنے لوگوں کو واضح طور سے بتلادیا کہ کس طرح ہمیشہ کی زندگی حاصل ہو سکتی ہے۔ اپنے صاف اور تین الفاظ میں بتلایا کہ اکیلے سچے خدا پر ایمان رکھنا چاہیے۔

اسی باب کی ششویں آیت میں مذکور ہے "انھیں اپنی سچائی سے پاک کر۔ تیرا کلام سچائی ہے" پھر چھ بیسویں آیت میں اس طرح آیا ہے "اور میں تیرا نام ان پر ظاہر کیا۔ اور ظاہر کر دینگا تاکہ وہ پیار جس سے تو نے مجھے پیار کیا ہے ان میں ہو اور میں ان میں ہوں چھٹی آیت میں بھی لکھا ہے کہ "میں نے تیرے نام کو ان آدمیوں پر ظاہر کیا ہے" متی اور لوقا نے بھی اسی تعلیم کو جناب مسیح علیہ السلام کی طرف منسوب کیا ہے۔ اس سوال پر کہ "اے استاد شرع میں بڑا حکم کن ہے" مندرجہ ذیل اہم جواب دیا گیا ہے۔

"لیسوع نے اس سے کہا خداوند کو جو تیرا خدا ہے اپنے سارے دل اور اپنی ساری جان اور اپنی ساری سمجھ سے پیار کر۔ پہلا اور بڑا حکم یہی ہے۔ اور دوسرا اس کے مانند ہے۔ کہ تو اپنے پڑوسی کو ایسا پیار کر جیسا آپ کو۔ انھیں دو احکام پر ساری شرع اور سب انبیاء کی باتیں موقوف ہیں" (متی بائبل آیت ۳۷ تا ۴۰)۔

یہ تعلیم جو صادقانہ اور پر زور الفاظ میں پیش کی گئی ہے۔ ہر قسم کے مشرکانہ خیالات اور مسئلہ تئیسیت کی جڑ کاٹ دیتی ہے۔ اگر ہم واحد خدا کی اپنی ساری دل اور اپنی ساری جان اور اپنی ساری سمجھ سے عبادت کریں تو پھر کسی دوسرے معبود کی گنجائش نہیں رہتی۔ علاوہ ازیں صداقت قطعی اور عام ہے۔ الغرض تمام انبیاء نے صدائے حق کے علاوہ کچھ بھی تعلیم نہیں کی۔ اب

اس امر سے کہ جناب مسیح کی وہی تعلیمات تھیں جو دیگر انبیاء نے دیں۔ آپ کی مشن کی صداقت کا ثبوت ملتا ہے۔ جو طرز ذیل آپ نے اختیار کی۔ اُس سے صرف یہی ثابت کرنا مقصود نہ تھا۔ کہ مجلدا انبیاء کی بعثت کا مدعا تو حید الہی تھا۔ بلکہ آپ نے یہ بھی بتلانا چاہا کہ بقول یہود آپ مکار نہ تھے بلکہ آپ ایک سچے رسول تھے۔ خدا تعالیٰ کی توجیہ کا اعلان کرنے کے بعد جناب مسیح نے اپنے نام کے ساتھ الفاظ "جسے تو نے بھیجا" لگا دیئے تاکہ یہی وہوں کو یہ معلوم ہو کہ آپ خدا تعالیٰ کے ایک بے رسول تھے نہ معبود۔ ہندوستان میں کرشن اور راجندر خدانے جاتے ہیں نہ کہ خدا کے بیٹے۔ بدھ بھی ایک معصوم ذات سمجھا جاتا ہے +

بدقسمتی سے جناب مسیح کے پیروؤں نے بھی آپ کی اخروی ہدایات کو ترک کر کے آپ کو مجنوں بنا لیا اسکے اس فعل پر آپ کی روح کو کس قدر صدمہ پہنچا تا ہو گا۔ کیونکہ آپ نے ہات کا اعلان کرنے کے لئے کہ میں خدا کا ایک رسول ہوں۔ کس قدر تکلیفیں اور مصائب برداشت کئے۔ بہ حال جو کچھ ہے روبرو ہے ہیں آپ اُس سے بری الذمہ ہیں۔ کیونکہ آپ نے اپنا کام بحسن و خوبی انجام دیا یا ظاہر آپ سے یہ گمان تھا کہ آپ کے پروا صلیت سے دور جا پڑیں گے کیونکہ آپ کے کلام سے ظاہر ہوتا ہے "جب تک کہ میں اُن کے ساتھ دنیا میں تھا۔ تب تک میں نے تیرے نام سے ان کی حفاظت کی"۔ دیو خدایا بجا آیت (۱۲) + حضرت مسیح علیہ الصلوٰۃ والسلام کی روح کو خوش کرنے کا اب صرف ایک ہی طریقہ ہے اور وہ یہ ہے کہ جو تعلیم آپ نے دی اُس پر ایمان قائم ہو۔ چنانچہ یوحنا بابا آیت ۳ میں مرقوم ہے۔ جن کا خلاصہ یہ ہے کہ سوائے اللہ کے اور کوئی معبود نہیں اور حضرت مسیح علیہ السلام اسکے ایک رسول ہیں +

اسی قسم کی تعلیم حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے دی یعنی لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ + کحضرت صلعم نے غلطی ہو جانے کی کوئی بھی گنجائش نہیں رکھی اور کلام لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کو اسلام کا جو پر رکھ دیا۔ جسے مرد مرہ ایک مسلم بھی۔ مرد و عورت۔ اعلیٰ اولیٰ۔ مشرقی مغربی و رد کو اتنا نہ متا سجد۔ اور یہ کلمہ ہمیشہ یاد دلاتا ہے کہ کحضرت صلعم کی پرستش ہرگز نہ کی جائے۔ بلکہ آپ کو خدا تعالیٰ کا رسول سمجھنا چاہیئے اور صرف واحد خدا کی عبادت کرنی چاہیئے۔ جس کی تعلیم صرف کحضرت صلعم ہی نے نہیں دی بلکہ تمام انبیاء نے دی +

اہریت اشتہارات

رسالہ اشاعت اسلام کا دائرہ اشاعت ایک سال کے فضیلہ حصہ کے اندر محض اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے دو ہزار سے متجاوز کر گیا ہے۔ ہمیں امید و اقیق ہے کہ بڑی عجلت سے اس کا واہرہ اشاعت دس ہزار ہو جاوے گا۔ مشترکین کے لئے اپنے اشتہاروں کرانے کا اس سے بڑھ کر نادر موقع اور کوئی نہیں ہو سکتا۔

میچ ۱۹۱۰ء

اندر از صہبت	ایک بار	سہ ماہی	شش ماہی	سالانہ
چوتھائی	عشر	۱۵	۲۰	۲۵
نصف	گیارہ	۲۰	۲۵	۳۰
پورا	لادم	۳۰	۳۵	۴۰

نوٹ :- باقی امور خط و کتابت سے طے ہو سکتے ہیں۔

ست سلاجبت ہومیائی

مفقویٰ اعضا ہے۔ معدہ و دیگر اعضائے رتہ کو تغیریت دیتا ہے۔ بدن میں چستی پیدا کرتا ہے۔ انگریزی تیبسی ادویات کے مقابلہ میں کم قیمت مفرد وائی دماغی کام کرنے والوں کے لئے بہت مینڈ ثابت ہوئی ہے۔ کام کے بعد تھکاوٹ بالکل محسوس نہیں ہوتی۔ اگر اسے اکیر البدن کہا جائے تو مبالغہ نہیں۔ جنت و ملک کے پہاڑوں سے سلاجبت منگو کر ست طیارہ کیا جاتا ہے۔ درد کمر، زکام، ویش کھانسی کو روک کر رہتا ہے۔ چوٹ کے درد کے لئے تو تسلی علاج ہے۔ ہر موسم میں مرد و زن، ضعیف بچہ بغیر کسی پرہیز کے استعمال کر سکتے ہیں۔ قیمت فی تولہ جو قریباً تین ادا کے لئے کافی ہے (۲۵) نوٹ :- قیمت واپس اگر نلص نہ ہو + ترکیب تعالیٰ صبح یا شام دو دو کے ساتھ ایک ہی یا ڈیڑھ رتی + المشقق کارخانہ ست سلاجبت - احمدیہ بلڈنگس - نو لکھا بلا ہو

التبوة في الإسلام

فاضل ابن حضرت قبلہ مولوی محمد علی صاحب لیم۔ اے کے لاجواب تصنیف جس میں آپ نے صرف احمدی جماعت کے حصہ خیال کی اصلاح فرمانے کی طرف توجہ کی ہے۔ بلکہ اس لاجواب کتاب میں اعلا سے اعلا اصول اور دلائل قائم کر کے عقلمند رنگ میں ثابت کیا کہ آنحضرت صلعم پر نبوت کا دروازہ ختم ہو گیا۔ یہ کتاب فریق بحث کے علاوہ ان غیر مسلموں کا بھی قیمتی جواب اپنے اندر رکھتی ہے جو ختم نبوت پر عقلمند اعراض کرتے ہیں۔ چھ سو صفحہ کے قریب یہ کتاب ہے جس کی قیمت صرف ایک روپیہ ہے۔ (علم)

وولنگ مشن فنڈ ٹرہائیسی ایک

آسان بخویر

اسلامک ریویو کے گذشتہ سالہائے کے پرچے ہم نے اس لئے نصف قیمت پر کر دیئے ہیں کہ ان کی قیمت کو وولنگ مشن کے اخراجات پر لگایا جاوے۔ اسلامک ریویو کے پہلے دو سال کے پرچے قیمت فیجلد جا اس لئے بھی خریدنے کے قابل ہیں کہ ان پرچوں سیاہ ظلمت اور شب و بچورتا ربکی میں بجلی کا کام کیا۔ ایسے وقت جب اسلام کے چہرہ پر افترا۔ غلط فہمی اور غلط بیانی کی سیاہ چادر پڑی ہوئی تھی۔ اسلامک ریویو نے اس چادر کو پھاڑا اسلام کے ستر چہرہ سے یورپین آنکھوں میں چمکا چونڈ کر دی +

مکمل جلد اسلامک ریویو ۱۹۱۵ء کی قیمت ایسے، جو اصلی قیمت سے نصف ہے۔ اور اردو پرچہ ۱۹۱۵ء کی مکمل جلد قیمت جا + ان پرچوں کو خریدنا ہی بہترین کار نواب ہے +

۸

پتہ

خواجہ عبد الغنی میجر اشاعت اسلام عزیز منزل۔ ٹولکھا۔ لاہور

مشہور ادویہ کا کتب

جزائش کے لیے
ڈاکٹر ایس کے برمن کی مجرب ادویہ گذشتہ اس سال
 سے کام ہندوستان میں استعمال ہو رہی ہیں۔ اس لیے قدیم خریداروں کو بھی طلب کرنے کی ضرورت
 نہیں۔ صرف نئے صاحب کے لیے خواستہ ناری ادویات سے متفرقہ گئے ہوں یقین دلانے اور آرائش
 کے لیے رسد روہڑی چون مشہور اور مجرب ادویات کے نمونہ کا جس (بنا ہے جس میں اس قدر کافی ہر ایک
 ادویہ ہیں کہ آرائش اور سے طور سے پوسکتی ہے۔ یہ سینکڑوں پیشیوں میں بھری ہوئی خوبصورت گائیکس
 میں بند رہتی ہیں۔ جگہ ساتھ ان کے حالات کی بھی ہوئی کتاب اور ہستیاں کے ترکیب بھی رہتی ہے۔ گھر
 کے لیے یہ انول ہے۔ اور سافرت کی حالت میں بہت مدد دیتی ہے۔ حضور سے خرچ میں ڈاکٹر ایس کے برمن
 خاص سفید دوا ان کا نایاب دوا ہے۔ اسی واہ دوا سرور کی تھوڑے ہی فیض میں بہتری ہو سکتی ہے۔
 ایک پوری شیش کے دام الگ الگ ہیں +

دواؤں کے نام

- دوسرے کی دوا در کیا ہے تو میں ہو فوراً دباتی ہے +
- کولائٹائک - ہر ایک کے لیے طاقت برعائے کی دوا ہے
- سغوی باہ کی گولیاں - عین نام و سیا ناندہ
- عرق کا پور - ہر درد کمری کے دست کی ایک ہی دوا +
- جلاب کی گولیاں - جلاب کی گولیاں شب کو سونے وقت کھانے سے بھکو خدا صراحت ہوتی ہے +
- عرق پودینہ سبز - درد شکم و پیاسی درد کی دوا +
- پوری حالت کی فہرست بنا قیمت طلب کر کے دیکھیے۔ ادویات ہر جگہ دوکان داروں اور روٹروں
- سہل ملتی ہیں۔ درد کارخانہ سے طلب کیجیے +

ڈاکٹر ایس کے برمن نمبر ۵۰۶ تارا چند دت اسٹریٹ کلکتہ

مشورہ اور دوا کا کتاب

بڑی بات ہے کہ **ڈاکٹر ایس کے برمن** کی مجرب دوا میں گذشتہ دو سال

سے کام ہندوستان میں استعمال ہو رہی ہیں۔ اس لیے قدیم خریداروں کو محی طلب کرنے کی ضرورت نہیں۔ صرف نئے صاحب کے لئے جو اشتہاری ادویات سے متفرق ہو گئے ہوں یہ یقین دلانے اور ان کیس کے لیے یہ دوا بڑی چھوٹی اور مجرب ادویات کے روضہ کا جس (بنا ہے جس میں اس قدر کافی ہر ایک اور میں لگا کر انہیں ڈاکٹر کے طور سے پرکھتی ہے۔ یہ پانچ شیشیوں میں بھری ہوئی خوبصورت گائیک کے جس میں تیار ہوتی ہے۔ جگہ ساخنہ کے حالات کی کچھ ہی ہر کتاب اور یہ تھال کے ترکیب بھی لکھی ہے۔ گھر پر لیا کے لیے یہ نول ہے اور اس وقت کے لئے میں بہت مدد دیتی ہے۔ حوالہ سے خرچ میں ڈاکٹر ایس کے برمن کا خاص مفید دوا ان کا نام پڑتا ہے۔ اسی وجہ سے اس کی شہرت ہی فریج میں بہتری ہو سکتی ہے۔

دواؤں کے نام

- دماغ کی دوا اور کیساہن نور میں ہو جو راد بانی ہے +
- کولاناٹک - ہر ایک کے لیے طاقت برتھانے کی دوا +
- سغوی باہ کی گولیاں - عین نام ویسا فائدہ +
- عرق کا چور - عین نام ویسا فائدہ +
- جھلاب کی گولیاں - عین نام ویسا فائدہ +
- عرق پوویہ سہتر - درد شکم و ریاحی و رو کی دوا +
- پوری حالت کی فہرست بنا کر عین نام ویسا فائدہ +
- سہل سہی ہیں - درد و غصہ کے طلب کیجیے +

ڈاکٹر ایس کے برمن نمبر ۵۰۶ - ناراجندوت اسٹریٹ کلکتہ

ایک سلاخی اندھی نگہ روشن کر نیوالا جو ہر نور العین

میں سوچا مانتے والا خالص بیہرہ بھی جو اپر نور العین کا مٹایا نہیں کر سکتا۔ اور میرہ اور دیگر اس کے سر کی زراں کے ساتھ کچھ بھی حقیقت نہیں۔ کیونکہ اس کی ایک ہی سلاخی سے ہر شے میں دھند اور نظر بھی ٹسکوری بیہی تو تندی منع۔ اور ایک بھٹن میں روئے بیٹے گلہ سے۔ ناخن۔ پربال۔ پھول۔ مونیٹا بند بھٹن لہند اور ہر قسم کا اندھا بن معدوم ہو کر نظر بحال ہو جاتی ہے اور آنکھ بنائے اور عینک لگانے کی ضرورت نہیں رہتی۔ حیثیت فی ماثلہ درجہ خاص علاج درجہ اعلیٰ للعصر درجہ اول عاقل ہے شمار سندھات میں سے صرف چند کی مختصر نقل اگلے جمل الفاظ میں

دس سال کی تنگوری دور کرئی۔ دستخط خواجہ محمد صاحب اراد چاندی۔	میرسی آنکھوں کو کمال فائدہ ہوا وقت خلافت صاحب فرخ مصلحہ اراد چاندی	۲۵ برس کی بند کھانہ اور پڑھال دور ہو کر صاحب زمیندار کا پیور	آنکھ کا ویدھا کا کمر لگانے کو سجا دیا۔ دستخط شفاق حسین صاحب پربال
۱۴ برس کا ترھا کیفیت میں تھکا کر دیا۔ دستخط ڈاکٹر علامہ جی صاحب مشرفی فری	دس برس کے گارے بیسے روئے دور کر دیے دستخط شہزادہ عبدالعزیز صاحب اراد چاندی	ایک س کی اندھی نگہ اچھی کر دی دستخط علامہ عزیز صاحب قانون گو اسکرو کستیر۔	اپریشین ہو کر تھوٹے تھوٹے ہر نور العین سے تھوٹے تھوٹے ہر نور العین سے
پانچ سال کی تو تندی تنگوری دور کر دی۔ دستخط مشرفی علامہ حسین صاحب اراد چاندی	تو بیٹا اور بھول کے اچھے کر دیے۔ دستخط علامہ عزیز خان صاحب گورنر عزلی۔	۵ سال اچھی کا کھیل کر دیا دستخط سرلابیدہ صاحب کابل۔	قوائید سندھ ہر شہتاسے بہتر مفید پایا۔ دستخط علامہ صاحب اراد چاندی

شراب جانفزا

بھوک لگتا۔ کھانا نہ ہضم کرتا۔ اور مزاج کا اور نفیس نون پیدا کر کے تمام جسم کی پرورش کرتا۔ اور دینے
شے کو فریب اور تھکا اور طاقتور بناتا۔ اور دل و دماغ کو طاقت اس کے کہ عقل ہوش و ہواس اور حافظہ
یز کرتا ہے۔ کمال بھٹن اور چینی اس کی ایک خوراک۔ ۱۰ سے ۵ شٹ میں مرین موش میں کر
بات چیت کر سکتا ہے۔ خازیری مزاج کے چٹے چرمیشہ کرور دہے پتلے۔ اور عمدہ اور معاد
اور سنت کی اور اس میں مبتلا ہوتا ہے۔ اس کے ہستمال سے جلد تر و تازہ ہوا جلتے ہیں۔
کھانسی اور سہلی کی امرت کے لئے تو اسے کسیر ہے نظیر ہے۔ ایک مہینہ تین پونڈ وزن بڑھاتا ہے۔
حیثیت فی مشرفی فری

حسن افزوز

چہرہ کی جھانیاں۔ اور بیٹا اور زور و دماغ چند شٹ میں اور کر کے ہسیاہ نام کو طعام بناتا ہے قیبت سی

پتہ ڈاکٹر نبی بخش سابق میڈیکل سرفغانستان۔ لاہور دہلی دسواڑہ

پری

پری جمال کہتے ہیں جو کوہ ہے موٹری ہر جن کی شان برجانے کا ذریعہ ہے ہر
 ستر ستر ات اہلی کے قدیم خانہ دانی اطلال کے سیکورٹس میں کہہ کر اہل
 کو بصری مید کر کے تاکہ وہ خود بخود اپنی خاص بلر اٹھا کر لے جائیں دو ان کی نسبت مانتے ہی سے

پری جمال سالان

گورے دروازے سے ہونے کی ہے انھیں پری سے تازہ آوازوں
 اور طبی ادویات سے ملی کر کیا جاتا ہے جلد کی نام چھائیاں ملے
 دل سے بچے وہ کر دیتا ہے جلد کو نخل کی مانند نرم کر دیتا ہے
 قیمت فی کس سو صا جلدی ایک روپیہ (دعا)
 روغن پری یا ہمارا گیسو درواز
 تازہ تازہ بیہوشوں کی بہار اس کے خون میں لاجتہا
 کو مبادیور شہر کی طرح ملائم کر دیتا ہے اگر کسی بیہوشی کو شہو شہو
 معطر ہو جاتا ہے فی شیشی اولہ قیمت ایک روپیہ
 المش

سب جو ہر عمر

آفت اور سہ و جگروں اور طبع کو تو سہانی پری کر دیتی ہے
 من جلد کر لیں فی شیشی اولہ قیمت ایک روپیہ
 دوائی شینق
 ہر قسم کی کھانسی دیکھنے سے انٹنا سفید اور سفید
 کیر ہے فی شیشی اولہ قیمت ایک روپیہ
 جب و اسیر
 خوبی و داری و اسیر کا تجربہ علاج سوں کو دور کرنے میں عقل
 ریاں ہیں فی روپیہ گولیاں قیمت ایک روپیہ
 المش

حکیم محمد یعقوب خان مالک خانہ نو مرٹن دہلی بازار فرانس خانہ

پیس ڈراما پیس

پیس ڈراما پیس
 نام جلدی پیس ڈراما پیس ہے ہر دلی کے نو روپیہ جو اسکے برونی
 استعمال کو جلد پیس ڈراما پیس سے ہر دلی کے نو روپیہ جو اسکے برونی
 دلی کے نو روپیہ جو اسکے برونی
 اس کے نو روپیہ جو اسکے برونی
 اس کے نو روپیہ جو اسکے برونی
 اس کے نو روپیہ جو اسکے برونی
 اس کے نو روپیہ جو اسکے برونی
 اس کے نو روپیہ جو اسکے برونی
 اس کے نو روپیہ جو اسکے برونی
 اس کے نو روپیہ جو اسکے برونی
 اس کے نو روپیہ جو اسکے برونی

پاؤن پاؤن پیریل

جسکے میں پاؤن کو آسے پاؤن کو لگانے والے ہر دلی
 تو شہو دار پیریل دیکھتے ہونگے لیکن یہ نہیں بھی انہی میں قیمت
 اجزا اور عجائب و غرائب خاص کے لحاظ سے جگہ جگہ
 ہے۔ دروسہ نزلہ دکام فورا دور ہال سیاہ کرنے دیکھنے
 اور کھنکر بابے چکدار ملائم بنانے میں اکثر ثابت ہوتے
 دماغی طاقت کو بڑھانا اس کا اصلی کام ہے۔ اس کی ایک
 اس قدر تیز ہے کہ شیشی کھولتے ہی خوشبو کی بے انداز
 پٹھیں آتی شروع ہو جاتی ہیں۔ جس سے ایک موقعہ اس
 پاؤن پاؤن شیل کا استعمال کیا وہ ہمیشہ کے لئے اس کا
 شہدائی بن گیا +

صرف آزمائش شرط ہے۔

قیمت صرف ۱۲ روپیہ
 ہر ایک شیشی کے ساتھ انعامی چیزیں ملوف ہیں
 المش
 میسر سلیمان اینڈ روز شاہ لاہور ٹیٹ شہر
 رنگو راجا

درست جو جادو جی پڑھ کر کہہ ہمراہ ارسال خدمت ہوگا۔
 قیمت فی کس ایک روپیہ (دعا) مخصوصہ کہ ہم نہ تو ہم
 اس کے متعلق ہمارے پاس سے خود سڑکیٹ ہیں +
 المش

ٹی ڈراما پیس کو۔ وزیر آباد

امرت دھارا

جلدی امراض کے واسطے خالص امرت دھارا کی بیگم ہم نے امرت دھارا داخل کر کے حساب میں تیار کر لیا ہے۔ جس کے استعمال سے نہ صرف جلدی امراض واد چنبلی۔ بچو ٹرا۔ بھنسی۔ خارش۔ پتی وغیرہ دور ہوئی ہیں بلکہ چہرہ پر پلٹنے سے چہرے کے کیل۔ چھائیاں وغیرہ کو دور کرتا ہے چہرے کا نام اور خوبصورت بناتا ہے۔ اور سچوں کو ملکہ نہلانے سے ان کو جلدی امراض نہیں ہوتی ہیں۔ نیز ڈس انفکشنٹ ہے۔ مریضوں کو دیکھنے کے بعد اس سے ہاتھ صاف کرنے سے جو عفونہ ہلاک ہوتے ہیں۔ اور بیماری کا خطرہ نہیں رہتا کوئی دوائیہ حساب اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا ہے جتنی امرت دھارا اس میں ڈالی جاتی ہے۔ اس کے مقابلہ میں قیمت ہم نے بہت ہی کم رکھی ہے۔ یعنی ۴۲ روپیہ ۳ شیکہ فی شیکہ ۱۵

المشاکر میجر کارخانہ امرت دھارا برانچ (پا) لاہور

امرت دھارا کی بیگم

جس طرح سے ولایت سے پیپرینٹ کی لکھی آتی ہیں ویسی ہی بیگم امرت دھارا داخل کر کے ہم نے تیار کر دئی ہیں۔ جن کو منہ میں رکھا کرتے رہنے سے امرت دھارا کا فائدہ ہوتا ہے نیز ذانت مضبوط ہوتے ہیں۔ دانتوں میں کپڑا نہیں لگتا۔ سحر کی بدبند رہتی ہے۔ بلغم۔ کھر کھر می کھانسی وغیرہ نہیں ہوتی ہے۔ بچے بھی ان کو کھا کر امراض سے محفوظ رہتے ہیں۔

قیمت شو شیکہ صرف ۴۲

المشاکر میجر کارخانہ امرت دھارا برانچ (پا) لاہور

عزیز الخطب

جس میں حضرت مولانا شاہ عبدالغفر نے صاحب محمد ثناء دہلوی کے تعینت فرمودہ خطبہ جو مرقع عام میں بنایا ہے حضرت کے بیان عام سال ۱۲۰۰ھ میں جن کو ابوالفتح مولانا مولوی شیخ عاشق حسین صاحب سیلاب سندھ کی اذارتی اگر آبادی نے تحریر منظر آراستہ کیا ہے۔

بجز و خطبہ خاندان عزیز

تھا جو جمعہ سے بنے خشتہ خوانی کا رواج ہندوئی کرم سے آج تک مستور چلا آتا ہے۔ ضرورت زمانہ کے لحاظ سے مضامین خطبہ میں ضروری ترمیمیں بھی ہوں جن میں مناسبت اوقات سماجی پرچھے۔ خطبہ جو کالہاں سوانی میں مروج ہیں لیکن سامعین میں بیاد آتی ہے کہ وہ ان کے دکانی و خانوں اور مسابک کھشت سے تاصردیکہ گئے اس لیے ضرورت ہے پھر کتبہ کی اور خطبوں کا ترجمہ واداس ہونے لگا۔ ترجمہ ہو گیا مگر ترجمہ خوانی کا رواج نہ ہوا۔ اور جو ضرورت پیش کی وہ انہی کو ہی تھی جو اب انہی صاحب کتاب کے عربی کے اردو میں لکھتے ہیں کہ انہی صاحب نے جو اپنے خطبہ کے لکھائیں گے۔ حالانکہ خطبہ ایک جامع ہو نکلتی ہی کا نام ہے۔ تاہم سیدھی سادھی انہی عبارت کا اثر عبارت ہی کیسی۔ عربی کا عقلی ترجمہ خاص خاص سے زیادہ چاہی نہیں ہو سکتا۔ اس لیے ضرورت تھی خطیب نے یہ لکھا اور۔ اس کا نام میں رواج ہوا۔ اور بعد اسے یہ ترجمہ ہوئی کہ اگر خطبہ مروجہ کا ترجمہ لکھ کر اسے تو وہ عام پسند و عرفی ہو کر۔ اور عدد ورتوں کا پورا کرنے والا ثابت ہو سکتا ہے۔ اور یہ ترجمہ ہی میں آئی۔ اور ہر ترجمہ ہی سے آغاز اسباب کے لیے احساس تعمیل و حرکت دے دی خوش خطہ کا فقہ عمدہ نہایت نکت و صفائی کے ساتھ لکھنا میں طبع ہوا ہے۔ قیمت صرف ایک روپے۔

مجلد ۱۲۸ - ۸ - تمام دس نسخے اس میں

کے صحابی محمد محی الدین سوداگر و تاجر کنت محمد علی صاحب مومنی بازار

قرآن کریم کے تفسیری نوٹ

حضرت مولانا مولوی محمد علی صاحب ایم۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی کے دو دو باجو سے علمی و مذہبی دنیاوی و دنیاوی آپ نے حال ہی میں قرآن کریم کا انگریزی میں ترجمہ کیا ہے جو لندن میں زیر طبع ہے۔ اردو خوان بیک با لکھنؤ میں مسلمان احباب کو مبارک ہو۔ آپ نے قرآن کریم کے تفسیری نوٹوں کو اردو میں بھی شائع کرنا شروع کر دیا ہے جس کے دو حصہ شائع ہو چکے ہیں پہلے حصہ میں ورت پارہ اول کے نوٹ ہیں۔ اور دوسرے میں تو تکملہ القرآن کے نام سے شائع ہوا ہے۔ سورہ بقرہ تم کروئی گئی ہے +

قرآن کریم کے تفسیری نوٹ - حصہ اول (۱۸) نکات القرآن - حصہ دوم (۱۸) فی نوٹ :- حصہ سوم خدا تعالیٰ کے فضل سے زیر طبع ہے +

یہ نچوہ سالہ اشاعت اسلام عزیز منزل - احمدیہ پبلڈنگس - نو لکھا لاہور

بو اسیر کا علاج

بو اسیر مرآت و تم کی ہوتی ہے جس کے باعث ہر صورت میں مختل نام میں

بو اسیر کا علاج جلد کرنا چاہئے کیونکہ یہ پیر پیر میں
 در نہ بست ہی بیماریاں حاضر ہونے کو تیار ہوتی ہیں اول تو
 بلکہ شہرناک ہے اگر مرض زیادہ بڑھ گیا تو پھر بولوں کو
 چوترا دکھانے پھرنا کہ سا بیج امرے۔ دوم اس صحت کا
 مرض اس لئے خراب ہوتا ہے کہ اگر رگہ فصلات
 ہے۔ سوم یہ صحت شدہ بولوں سے چہارم باور ہے کہ
 امصار کی خرابی سے ۱۲ عارضے پیدا ہوتے ہیں (۱) بو اسیر
 (۲) رشح البواسیر (۳) کثر البواسیر (۴) بو اسیر (۵)
 ورم ممدہ (۶) شستنا (۷) استرخار مقعد (۸) خروج
 مقعد (۹) سک مقعد (۱۰) خروج مقعد (۱۱) مقعد شویب
 (۱۲) نزف الدم پس اگر آپ ان سب سے نجات
 چاہتے ہیں تو حکیم حاذق کا علاج کرائے گا

بو اسیر میں اکثر وہ لوگ مبتلا ہوتے ہیں جو عیش و عشرت
 میں زندگی بسر کرتے ہیں غذا کھانے کا حرج کرنا۔ چھوٹی
 عمر کی بیاہیاں۔ بلا ضرورت سے سہل لہیہ رہنا۔ جوان
 کثرت سے کھانا۔ غذا کھانے کے حکم کرنا۔ اور جوڑن
 غذا مثل پلاؤ گوشت اور مہنگا کر یا صحت نہیں کرتے
 ملک مذہب میں بوجہ تفریق سے سوست و طواری خون اس کے
 سوز و حرک میں علا مات متعدد پیدا ہوتی ہیں
 بو اسیری کا چہرہ مخصوص رنگ کا ہوتا ہے۔ لیکن
 زردی یا نالی پر ہنسی مقعد میں بوجہ بھی درد بھی
 خارش اور خون میں خون دودھ کی ہار کی طرح آنا۔
 ہراز کے ساتھ ملا ہونا آنا

بو اسیر کے علاج سے جو درد و فزع بو اسیر
 بولوں اور تھاری
 نور آمنگا کا استعمال کروان کو بولوں سے بو اسیر
 خون کی درجی و باوی آہستہ آہستہ دور ہوجاتی ہے اس
 کی میں درد جلن پانی کیلنا بند ہوجاتا ہے صحت
 دور و لے ہوسوں پر لگائی دوا جس سے درد سوزنا
 زرد آب خارش دور ہوجاتی ہے قیمت فی پوریہ آٹھ آنہ

کون تم بو اسیر اچھا ہے اور کون بُرا؟
 یاد رکھئے کہ جو سے چھٹی طرف پاخانہ کے۔ ایس نہیں
 ہوں وہ کم تکلیف دیتے ہیں اور جو سے اگلی
 طرف ہوں یعنی عضو تناسل کے نیچے ہوں۔ وہ
 خراب قسم ہے کیونکہ درد سے پیشاب میں سوزش
 ہو جائی کرتی ہے اور پیشاب رنگ رنگ کر آیا کرتا ہے
 جو لوگ صرف ہفتوں کو کٹوا کر خوش ہوتے ہیں کہ
 کہ بو اسیر سے عدم بھر کے لئے بیج جائیں گے وہ غلطی
 پر ہیں جب تک کہ اندر غنی علاج پر زور دے کہ
 اعصاب کی اصلاح نہ کی جائے یہ مرض جڑے نہیں
 جائے گا

پس اگر بو اسیر سے نجات پتھا بہن تو باضوابط
 کریں جو تشنہ کے مطابق ہے اور علم طب سے جس
 کے سفید ہونے کی تائید و تصدیق ہوتی ہے۔

عمل فرمائیے بو اسیر کے عوارض سے بچنے کی تمہیں
 یہ ہے کہ (۱) و امیہ بعض کو دور کیا جائے (۲) جگر کے
 فعل کو درست کیا جائے (۳) عذہ کی خرابی سے جو
 فتور جگر و باضہ میں ہو گیا ہراس کی اصلاح کی جائے
 (۴) امصار کے فعل کو جذب اور اس کی حرکت زدوی
 کو درست بنایا جائے (۵) خراش امصار اور رکاؤ
 امصار کی درستگی (۶) ان دواؤں اور غذائوں
 سے اجتناب کیا جائے گا اثر امصار میں خراش
 پیدا کیا کرتا ہے مثلاً محرم مصلح۔ بیگن۔ کر ملا۔
 سناسی (۷) اجماع خون سے جو فقہ و ویریدین
 مجتمع ہو کر ہستہ میں لایج ہیں ان کی رکاؤست
 دور کی جائے اور وہ کھلے ہو جائیں (۸) پاخانہ
 نرم آسنے کو کوشش نہیں کیونکہ یہ صحت امصار
 میں عراض کرتا ہے

حکیم ڈاکٹر حاجی غلام نبی زبیرہ الحکیم صاحب دارالعلوم لاہور

معاونین اشاعت اسلام توجہ فرمادیں

اس جنگ کے باعث جہاں اوپسز میں گراں ہو گئی ہیں۔ وہاں کاغذ کی قیمت آگے سے ڈیڑھ سے بھی زیادہ ہے۔ ہم جبران ہیں کہ اب کیا کریں۔ قیمت رسالہ ہم بڑھا نہیں سکتے اور جن کاغذ پر خصوصاً پچھلے سال رسالہ چھپنا رہا ہے اس کی گنجائش نہیں۔ بہر حال ہم نے کوشش کی ہے کہ کاغذ سابق کے قریب قریب ہی لگایا جاوے۔ لیکن خطرہ یہ ہے کہ کاغذ دن بدن قیمت میں گراں ہوتا جاتا ہے۔ اور موجودہ حالات کے ماتحت گنجائش نہیں رہتی۔ ہم یہ تو نہیں چاہتے کہ رسالہ کی قیمت بڑھا دیں۔ ہاں معاونین سے درخواست ہے کہ وہ اپنے اپنے متعلقین میں اس رسالہ کی اشاعت بڑھانے کا انتظام فرمادیں۔ اگر فریڈری اس کی بڑھ جاوے تو پھر اس کمی کاغذ کے نقص بھی آسانی سے دور ہو سکتے ہیں۔

خرید کتب اور اشاعت اسلام کی اعانت

اشاعت اسلام بک ڈپو کی کتب آپ خرید کر صرف ایک بہترین مذہبی لٹریچر ہی حاصل نہیں کرتے۔ بلکہ آپ اشاعت اسلام کی بھی مدد کرتے ہیں۔ کیونکہ ان میں سے اکثر کتب کا منافع اشاعت اسلام پر ہی خرچ ہوتا ہے۔

تھا

المنش
خواجہ عبد العزیز شاعت اسلام۔ عزیز منزل۔ نولکھا۔ لاہور۔ احمدیہ پبلنگس

انہی نوعیت میں سب سے پہلی کتاب

ام الائمہ

معروف بہ زندہ و کامل الہامی زبان

اس نادر کتاب میں فاضل مصنف نے یہ ثابت کیا ہے کہ عربی زبان نہ صرف کل دنیا جہان کی زبانوں کی ماں ہی ہے۔ بلکہ یہ کہ یہ الہامی زبان بھی ہے۔ دلائل بالکل فالوجی (علم اللسان) کے اصولوں پر دیئے ہیں۔ یورپین ماہرین علم اللسان کے دلائل پر فاضلانہ نکتہ چینی کی گئی ہے۔ پھر ایسے ادق مضمون کو نہایت ہی دلچسپ اور سلیس زبان میں لکھا ہے قیمت صرف دس آنے جو اب تخفیف کردہ ہے ... (۱۵/۱) منجملہ

اسوہ حسنہ

معروف بہ زدن کا مسل نبی

اس میں آنحضرت صلعم کا کامل نمونہ بحیثیت انسان کامل پیش کیا گیا ہے۔ یہ کتاب مقبولیت عامہ حاصل کر چکی ہے اس کو پڑھ کر ماننے کے سوا چارہ نہیں رہتا۔ کہ محمد صلعم خاتم النبیین ہیں۔ اور اگر ڈی ڈی کامل نبی ہو سکتا ہے تو آپ کی ذات پاک ہی ہے اور آپ کے بعد کوئی نبی نہیں آویگا۔ نو مٹا۔ محصول ڈاک وغیرہ بذمہ خریدار ہوگا۔ قیمت صرف ۴۔

خواجہ عبید العفیٰ نینجر اشاعت اسلام۔ عزیز منزل۔ نو لکھا۔